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TeMa Të DITëS

Kombet e Bashkuara nisin një program 
ambicioz mbi transformimin digjital dhe 
të qëndrueshëm të bujqësisë në Shqipëri

Më shumë mbështetje për fermerët - Kreu 
i Këshillit të Agrobiznesit: Eksportet janë 
rritur, bujqësia ka nevojë për para shtesë

Shqipëria dhe Kombet e 
Bashkuara nisën një program 
të përbashkët risi që kontribuon 
në digjitalizimin e bujqësisë 
për të çuar përpara objektivat 
e zhvillimit të qëndrueshëm 
me mbështetje dhe incentiva 
sistematike që synojnë veça-
nërisht fermerët e vegjël.

“Bujqësia Digjitale dhe 
Transformimi Rural” (DART) 
është një program trevjeçar 
(2024-2027) i financuar nga 
Thirrja për Transformimin 
Digjital të Joint SDG Fund me 
një buxhet total prej 3.3 milio-
në USD, që synon të arrijë ob-
jektivat e tij duke zhvilluar një 
strategji kombëtare digjitale të 
bujqësisë dhe një plan veprimi 
në përputhje me kuadrin ligjor 
të Bashkimit Evropian. Progra-
mi ka si synim përmirësimin 
e ofrimit të shërbimeve pub-
like digjitale përmes Portalit 
të Fermerëve Shqiptar, duke 
zhvilluar kapacitete digjitale 
midis fermerëve të vegjël, stu-
dentëve, shkollave dhe qen-
drave të formimit tekniko-pro-
fesionale dhe kualifikimeve, 
si dhe punonjësve të sektorit 
publik.

Organizata e Kombeve të 
Bashkuara për Ushqimin dhe 
Bujqësinë (FAO) udhëheq zba-
timin e nismës në bashkëpunim 
me partnerët e saj, Organizatën 
Ndërkombëtare të Punës (ILO) 
dhe Unionin Ndërkombëtar të 
Telekomunikacionit (ITU), si 
dhe Ministrinë e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural dhe Ministri-
në e Ekonomisë, Kulturës dhe 
Inovacionit.

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Anila Denaj, 

theksoi se DART do të luajë 
një rol kritik në mbështetjen e 
procesit të anëtarësimit të Shq-
ipërisë në BE, duke përmirë-
suar përputhjen me standardet 
dhe rregulloret e BE-së, veça-
nërisht në bujqësi dhe zhvillim-
in rural. Ajo theksoi se DART 
është plotësisht në përputhje me 
strategjitë kombëtare të Shq-
ipërisë, si Strategjia Kombëtare 
për Bujqësinë, Zhvillimin Ru-
ral dhe Peshkimin 2021-2027, 
Axhendën Digjitale 2022-2026 
dhe Strategjinë Kombëtare për 
Barazinë Gjinore. Ministrja 
Denaj vuri në dukje se digjital-
izimi në bujqësi nuk ka të bëjë 
vetëm me teknologjinë; ka të 
bëjë me ndryshimin sistematik. 
“Përmes DART, ne synojmë 
të përdorim mjetet digjitale si 
katalizatorë për të rritur trans-
parencën, për të përmirësuar 
efikasitetin e prodhimit, për 
të mbështetur pajtueshmërinë 
rregullatore dhe për të kursyer 
kostot në të gjithë sektorin bu-
jqësor,” – tha ajo.

Fiona McCluney, Koordina-
tore e Përhershme e OKB-së në 
Shqipëri, theksoi se nisma ka 
një rëndësi të madhe për të ar-
dhmen bujqësore të Shqipërisë 
dhe ambiciet më të gjera të 
Kombeve të Bashkuara. “Ky 
bashkëpunim është pikërisht 
veprimi largpamës i synuar kur 
Shtetet Anëtare miratuan Pak-
tin për të Ardhmen në shtator 
të këtij viti. Duke inkurajuar 
inovacionin dhe duke përdorur 
teknologjinë, programi DART 
do të demonstrojë se si për-
pjekjet e përbashkëta mund 
të japin rezultate në terren për 
njerëzit vulnerabël.”

McCluney vlerësoi bash-
këpunimin konstruktiv midis 
agjencive të OKB-së në Shq-
ipëri me Ministrinë e Bujqësisë 
dhe Zhvillimit Rural të Shq-
ipërisë, BE-në, Suedinë dhe 
Spanjën si kontribues në Joint 
SDG Fund.

Hubert Perr, Drejtuesi i 
Bashkëpunimit në Delega-
cionin e Bashkimit Evropian 
në Shqipëri, tha se BE është e 
lumtur të mbështesë këtë pro-
jekt, i cili përputhet në mënyrë 
të përkryer me objektivat e 
synimeve të OKB-së për zh-
villimin e qëndrueshëm dhe 
me procesin e anëtarësimit të 
Shqipërisë në BE në sektorin 
e bujqësisë. “BE e ka njohur 
shumë kohë më parë rëndësinë 
e digjitalizimit, duke pranuar 
se kërkimi, inovacioni dhe 
teknologjitë mund të ndih-
mojnë bujqësinë në adresimin 
e sfidave kryesore, si sigurimi i 
ushqimit të mjaftueshëm duke 
garantuar qëndrueshmërinë 
e prodhimit. Digjitalizimi 
gjithashtu i mundëson admin-
istratës të ofrojë mbështetje të 
shpejtë dhe efikase për sekto-
rin e bujqësisë. Teknologjitë 
e reja të praktikave bujqë-
sore rrisin produktivitetin 
dhe konkurrencën në tregjet 
botërore dhe u mundësojnë 
prodhuesve të bëhen më elas-
tikë në kohën e ndryshimeve 
klimatike. Digjitalizimi është 
një mjet thelbësor për të kursy-
er burimet e pakta të forcës 
punëtore, dhe për të reduk-
tuar gjurmën ekologjike, në 
përputhje me Axhendën e 
Gjelbër të BE-së për Ballka-
nin Perëndimor.”

Rreth 15 miliardë lekë do të jetë mbështetja nga buxheti për bujqësinë vitin që vjen

Ministrja e Bujqësisë, Anila 
Denaj prezantoi projektligjin 
në Komisionin e  Veprimtarive 
ndërsa tha se në vëmendje do 
të jenë investimet për mbrojtjen 
nga përmbytjet dhe më shumë 
mbështetje direkte për fermerët.

Aktualisht për skemën 

kombëtare të investimeve janë 
dorëzuar 400 aplikime. Kreu i 
Këshillit të Agrobiznesit, Agim 
Rrapaj, i ftuar në “Money Re-
port” u shpreh se sektori i bu-
jqësisë është i nënfinacuar, duke 

marrë parasysh potencialet e tij.
Ai theksoi se bazuar në disa 

analiza dhe projeksione, sekto-
rit të bujqësisë aktualisht i 
duhen dhe 95 milionë euro 
të tjera shtesë, që të bëhet 
konkurruese me vendet e 
rajonit.

“Ne kemi përshtypjen, kemi 
arritur në konkluzionin se bu-
jqësia është e nënfinancuar 
duke e krahasuar me minimu-
met e veta. Në një analizë që 
kemi bërë, dhe disa sondazhe, 

bujqësisë I nevojiten edhe 
95 milionë euro të tjera, në 
mënyrë që të krahasohet me 
konkurrentët e vendeve të 
rajonit, sepse me vendet e 
BE nuk krahasohemi dot”, u 
shpreh ai.

Ai theksoi se duhen më 
shumë fonde dhe një shpërn-
darje aty ku është nevoja më e 
madhe.

“Duhet një shpërndarje më 
e mirë. Kam vërejtje për sasinë 
e buxhetit.”, tha ai.

Gjatë diskutimit në studio, 
Rrapaj tha se vitet e fundit janë 
shtuar eksportet e produkteve 
shqiptare, madje disa prej tyre 
kanë arritur të hyjnë dhe në 
tregjet e Bashkimit Evropian.

Në këtë pikë shton ai, 
Shqipëria për ta mbajtur 
ritmin duhet patjetër  të 
rrisë standardin e cilësisë së 
produkteve.

“Eksportet po njohin rritje 
vitet e fundit. Trendi i rritjes së 
eksporteve do vijojë. Eksportet 
janë dhe drejt vendeve të Bash-
kimit Evropian.”, tha ai.

Lehtësohen procedurat për programet e punësimit - 
Mundësi të reja për trajnim e integrim të të rinjve

Agjencia Kombëtare e Pu-
nësimit dhe Aftësive u bën 
thirrje punëdhënësve të kon-
tribuojnë për përfshirjen në 
tregun e punës të të rinjve të 
moshës 15-29 vjeç, duke of-
ruar trajnime e punësim. Si-
pas AKPA janë 5254 oferta 
punësimi.

Punëdhënësit që kërkojnë të 
regjistrohen në programet e nx-
itjes së punësimit mund të ap-
likojnë online tek e-albania për 
“programin e të nxënit në ven-
din e punës”. Nga 4 dokumente 
të kërkuara, duhet të ngarkojnë 
vetëm një dhe përgjigjja për 
aplikim mbërrin elektronikisht 
brenda 7 ditëve pune.

Por cilat janë kriteret që duhet 
të plotësojnë punëdhënësit?

Sipas Agjencisë Kombëtare 
të Punësimit dhe Aftësive mund 
të aplikojnë vetëm punëdhënësit 

që janë të regjistruar të paktën 
prej 6 muaj në QKB si biznes; 
nuk janë në proces falimenti; 
janë regjistruar si punëdhë-
nës pranë AKPA-s; nuk kanë 
shkelje apo detyrime tatimore 
dhe plotësojnë të gjitha kushtet 
infrastrukturore dhe në burime 
njerëzore për t’u përfshirë në 
program.

Programi do të zbatohet filli-
misht vetëm në Tiranë, Shkodër 
dhe Vlorë.

Sipas të dhënave të INSTAT, 
në tremujorin e katërt të vitit 

2023, shkalla e punësimit për 
popullsinë 15-64 vjeç është 
66.7%, ose 0.2 pikë përqindje 
më e lartë krahasuar me të njëj-
tin tremujor të një viti më pare, 
dhe është ulur me 1 pikë përq-
indje, krahasuar me tremujorin 
paraardhës.

Ndërkohë, sipas shifrave, 
shkalla zyrtare e papunësisë për 
grupmoshën 15-29 vjeç është 
22%, duke shënuar një rritje 
me 0.6 pikë përqindje, kraha-
suar me të njëjtën periudhë të 
një viti më parë.
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unIDo

(Vijon në faqen 7)
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QTTB-TË DHE AREB-TË NË SHKODËR DHE KORÇË
UNIDO organizoi trajnime gjithëpërfshirëse tre-ditore në Shkodër dhe Korçë për të adresuar sfidat kryesore në sektorin bujqësor shqiptar me 

focus bimët aromatike dhe medicinale. Fokusi kryesor ishte pajisja e pjesëmarrësve me njohuri dhe aftësi mbi gjurmueshmërinë dhe certifikimin 
organik, duke ndihmuar ata të përmbushin standardet ndërkombëtare dhe të përshtaten me ndryshimet e fundit ligjore dhe rregullatore

?????????????????PROGRAMI GLOBAL PËR CILËSINË DHE STANDARDET, ZBATUAR NGA UNIDO DHE FINANCUAR NGA SECO

Në kuadër të Programit Global për Cilësinë dhe 
Standardet (GQSP) të Shqipërisë, të zbatuar 
nga Organizata e Kombeve të Bashkuara për 

Zhvillimin Industrial (UNIDO) dhe financuar nga Sekretar-
iati Shtetëror Zviceran për Çështjet Ekonomike (SECO), u 
organizuan trajnime gjithëpërfshirëse treditore në Shkodër 
dhe Korçë për të adresuar sfidat kryesore në sektorin bu-
jqësor shqiptar me fokus bimët aromatike dhe medicinale. 
Këto trajnime synonin fuqizimin e fermerëve, përfaqë-
suesve të ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme (NVM), 
si dhe specialistëve të Qendrave të Transferimit të 
Teknologjive Bujqësore (QTTB) dhe Agjencive Rajonale 
të Ekstensionit Bujqësor (AREB). Fokusi kryesor ishte 
pajisja e pjesëmarrësve me njohuri dhe aftësi mbi gjur-
mueshmërinë dhe certifikimin organik, duke ndihmuar 
ata të përmbushin standardet ndërkombëtare dhe të 
përshtaten me ndryshimet e fundit ligjore dhe rregulla-
tore. Një nga shtyllat kryesore të trajnimeve ishte përf-
shirja aktive e drejtorëve dhe specialistëve të Agjencive 
Rajonale të Ekstensionit Bujqësor (AREB) të Shkodrës 
dhe Korçës, të cilët ofruan ekspertizën e tyre dhe ndanë 
përvoja nga terreni. Ata kontribuan me njohuritë e tyre 
praktike për nevojat dhe sfidat e fermerëve në këto ra-
jone, duke e bërë trajnimin më të përshtatur dhe efektiv 
për realitetin shqiptar.

Trajnimet u ndërtuan për të përmbushur disa qëllime 
strategjike që lidhen me zhvillimin e qëndrueshëm të sek-
torit bujqësor dhe përgatitjen e fermerëve për të përballuar 
sfidat e tregjeve globale:

1. Certifikimi Organik: Prezantimi i kërkesave krye-
sore për certifikimin organik, duke përfshirë Rregulloren e 
BE-së 848/2018 dhe Programin Kombëtar Organik të US-
DA-së (NOP). Pjesëmarrësit mësuan rëndësinë e këtyre 
standardeve për rritjen e besimit të konsumatorëve dhe 
përmirësimin e qasjes në tregje ndërkombëtare.

2. Gjurmueshmëria: Theksimi i rëndësisë së transpar-
encës në zinxhirin e furnizimit, duke u fokusuar në doku-
mentimin dhe ndjekjen e produkteve nga ferma deri te kon-
sumatori.

3. Përfshirja e BAM-ve: Trajnimet nënvizuan rolin e 
bimëve mjekësore dhe aromatike (BAM) në zhvillimin 
ekonomik lokal dhe potencialin e tyre për eksport.

4. Rritja e Vlerës së Produkteve Lokale: Promovimi 
i produkteve tradicionale dhe atyre me tregues gjeografik 
(GI) për të forcuar lidhjen midis agroturizmit dhe trashëgi-
misë kulturore.

5. Forcimi i Bashkëpunimit: Nxitja e partneriteteve mes 
fermerëve, institucioneve lokale, AREB-ve dhe ekspertëve 
ndërkombëtarë për të zhvilluar praktika të qëndrueshme 
dhe të standardizuara.

Trajnimet në Shkodër: Roli i rajonit 
në ekonominë e BAM-ve
Shkodra, një nga rajonet më të rëndësishme në 

Shqipëri për kultivimin dhe përpunimin e bimëve 
mjekësore dhe aromatike (BAM), u shqua për rolin e saj 
aktiv në këtë iniciativë trajnimi. Tradita e pasur e rajonit në 
mbledhjen dhe përpunimin e këtyre bimëve, e kombinuar 
me potencialin për eksport, e bëri Shkodrën një nga pikat 

kyçe për zhvillimin e kësaj nisme.
Trajnimet mblodhën fermerë, përpunues dhe përfaqë-

sues të institucioneve vendore si AREB Shkodër dhe QTTB 
Shkodër. Përmes këtyre trajnimeve, pjesëmarrësit patën 
mundësinë të njihen me praktikat më të mira ndërkombëtare 
dhe të ndajnë përvoja me ekspertët lokalë dhe ndërkom-
bëtarë. Drejtori dhe specialistët e AREB Shkodër ndanë 
përvoja praktike mbi mbështetjen teknike të fermerëve dhe 
përpunuesve në rajon. Puna e tyre në fushën e certifikimit 
dhe përpunimit të BAM-ve ishte thelbësore për diskutimet 
mbi sfidat dhe mundësitë për zhvillimin e këtij sektori.

Një nga temat kryesore të trajtimeve ishte gjurmuesh-
mëria dhe mënyrat sesi ajo mund të aplikohet në sektorin 
e BAM-ve. Përmes sesioneve interaktive, pjesëmarrësit 
mësuan për:

• Implementimin e standardeve ndërkombëtare: 
Trajnimet prezantuan raste konkrete nga kompani lokale 
që përdorin standardet ISO 22005 për të ndjekur dhe doku-
mentuar origjinën dhe cilësinë e produkteve.

• Rritjen e besimit të konsumatorëve: Pjesëmarrësit 
mësuan sesi gjurmueshmëria është një element kyç për 
të ndërtuar besimin e konsumatorëve dhe për të siguruar 
akses të qëndrueshëm në tregjet ndërkombëtare.

• Optimizimin e proceseve të përpunimit: U prezantuan 
mënyrat sesi teknologjitë e reja mund të përmirësojnë efika-
sitetin dhe cilësinë në përpunimin e BAM-ve, duke reduktu-
ar humbjet dhe duke ruajtur vetitë natyrale të produkteve.

Këto sesione ishin një mundësi për pjesëmarrësit që të 
zhvillojnë një kuptim më të thellë të rëndësisë së gjurm-
ueshmërisë dhe mënyrave sesi ajo mund të zbatohet në 
praktikat e tyre të përditshme.

BAM-të dhe eksporti
Eksporti i BAM-ve ishte një tjetër temë thelbësore në 

trajnimet në Shkodër. Pjesëmarrësit u përfshinë në diskutime 
të detajuara mbi:

• Përputhshmërinë me kërkesat ndërkombëtare: 
Pjesëmarrësit shqyrtuan rregulloret e BE-së dhe tregjeve të 
tjera ndërkombëtare, duke përfshirë kërkesat për certifikim 
organik, paketim të sigurt dhe gjurmueshmëri.

• Rritjen e vlerës së produkteve për eksport: Special-
istët demonstruan sesi përpunimi dhe paketimi i duhur mund 
të rrisin ndjeshëm vlerën e BAM-ve në tregjet ndërkom-
bëtare. Pjesëmarrësit u njohën me shembuj të suksesshëm 
nga kompani vendase që eksportojnë BAM-të në BE dhe 
SHBA.

• Zhvillimin e partneriteteve ndërkombëtare: Pjesë-
marrësit diskutuan mënyrat sesi bashkëpunimi me tregtarët 
dhe distributorët ndërkombëtarë mund të ndihmojë në zgjer-
imin e tregjeve dhe në krijimin e rrjeteve të qëndrueshme 
tregtare.

Ky komponent i trajnimit i dha pjesëmarrësve njohuri 
praktike dhe strategji për të fuqizuar kapacitetet e tyre për 
eksport dhe për të siguruar që produktet e Shkodrës të jenë 
konkurruese në tregjet globale.

Trajnimet në Shkodër jo vetëm që ndihmuan fermerët 
dhe përpunuesit të zhvillojnë aftësi të reja, por gjithashtu 
forcuan rolin e këtij rajoni si një qendër e rëndësishme për 

prodhimin dhe përpunimin e BAM-ve në Shqipëri. Përmes 
kombinimit të traditës lokale dhe njohurive bashkëkohore, 
Shkodra ka potencialin për të shndërruar BAM-të e saj në 
një burim të fuqishëm të ardhurash për komunitetet lokale 
dhe për ekonominë kombëtare. Kjo qasje gjithëpërfshirëse 
vendos një bazë të fortë për zhvillimin e mëtejshëm të sek-
torit të BAM-ve, duke siguruar që Shkodra të jetë një shem-
bull suksesi për rajonet e tjera të Shqipërisë.

Korça si një rajon kyç për bujqësinë dhe 
trajnimet mbi cilësinë dhe gjurmueshmërinë
Korça, e njohur për traditat e saj të pasura bujqësore dhe 

për tokat e saj pjellore, u shndërrua në një qendër kryesore 
për trajnimin mbi certifikimin organik dhe gjurmueshmëri-
në. Si një nga rajonet më të rëndësishme bujqësore 
në Shqipëri, Korça ofron potencial të jashtëzakonshëm 
për zhvillimin e produkteve bujqësore cilësore dhe për in-
tegrimin e tyre në tregjet kombëtare dhe ndërkombëtare. 
Aktivitetet e trajnimit përfshinë një gamë të gjerë pjesëmar-
rësish, duke përfshirë fermerë, përpunues, përfaqësues 
të NVM, si dhe ekspertë nga AREB dhe QTTB. Një nga 
faktorët kryesorë për suksesin e trajnimit ishte përfshirja e 
Drejtorit dhe specialistëve të AREB Korçë, të cilët ndanë 
njohuritë e tyre praktike nga puna në terren. Specialistët 
ofruan shembuj të gjallë për sfidat që fermerët dhe për-
punuesit hasin në rajon, duke përfshirë:

• Problemet me cilësinë e tokës dhe produktivitetin: 
Specialistët ndanë teknika të ndryshme për përmirësimin 
e shëndetit të tokës dhe përdorimin më efikas të plehrave 
organike.

• Mbështetjen për gjurmueshmërinë: Ekspertët of-
ruan udhëzime të detajuara mbi rëndësinë e dokumen-
timit të ciklit të prodhimit dhe përmbushjen e standardeve 
ndërkombëtare për gjurmueshmëri.

• Certifikimi organik: Specialistët ndanë përvoja mbi 
mbështetjen që ata ofrojnë për fermerët dhe përpunuesit 
që aplikojnë për certifikim organik, duke ndihmuar në nav-
igimin e procesit burokratik dhe teknik.

Puna e tyre ishte thelbësore për të përshtatur përmba-
jtjen e trajnimeve me nevojat specifike të fermerëve dhe 
përpunuesve të Korçës, duke e bërë trajnimet sa më prak-
tike dhe me ndikim të menjëhershëm.

Certifikimi Organik dhe Gjurmueshmëria
Një nga shtyllat kryesore të trajnimit ishte njohja e pjesë-

marrësve me proceset dhe standardet e certifikimit organik. 
Pjesëmarrësit mësuan:

• Etiketimi organik: Rëndësia e përputhjes me rregullat 
ndërkombëtare për etiketimin e produkteve organike dhe 
mënyrat për të fituar besimin e konsumatorëve.

• Standardi ISO 22005: Njohuri të hollësishme mbi këtë 
standard ndërkombëtar, i cili përcakton kërkesat për një 
sistem të qartë dhe të besueshëm të gjurmueshmërisë 
përgjatë zinxhirit të furnizimit.

• Përmirësimi i zinxhirit të furnizimit: Strategji për të 
rritur transparencën dhe efikasitetin e zinxhirit të furnizimit, 
duke siguruar që produktet bujqësore të arrijnë tregjet me 
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InforMacIone

Denaj prezanton p.buxhetin 2025 në 
Komisionin për Veprimtaritë Prodhuese, 
Tregtinë dhe Mjedisin: 15 miliardë lekë 
për bujqësinë dhe zhvillimin rural

“Në 10 vitet e fundit 
mbështetja e qeverisë dedikuar 
sektorit bujqësor ka bërë të mun-
dur, tëprekshëm dhe real zhvil-
limin e qëndrueshëm të sektorit 
si dhe ruajtjen e dinamikës pozi-
tive progresive të tij”, tha minis-
trja Denaj duke theksuar se sek-
tori bujqësor është padiskutim 
një prioritet i qeverisë, investimi 
në të cilin e ka kthyer një prior-
itet dhe oportunitet për fermerët 
dhe bujqit në mbarë vendin.

Gjatë prezantimit të buxhetit 
ministrja Denaj theksoi se këtë 
vit janë fokusuar e do vijojnë 
te fokusohemi ne bashkimin e 
fermereve, duke synuar nxitjen e 
investimeve në ekonomi shkalle, 
ulur kostot dhe rritur produktiv-
itetin.

“Nevoja për mbështetjen e 
sektorit gjatë vitit të ardhshëm 
e në vijim është e domodoshme 
dhe investimet janë të fokusuara 
në produkte investimesh që ndi-
hmojnë përmirësim të sigurisë 
ushqimore, si edhe në sisteme 
dhe infrastrukturë që kontribuon 
në terma më afatgjatë edhe për 
objektivat dhe vizionin tonë 
“Bujqësia 2030”.

Buxheti i pritshëm 2024, 
përfshirë Aktin Normativtë 
fundvitit me shtesat në skemat 
e fermerëve, parashikohet 12% 
më i lartë krahasuar me buxhetin 
faktik 2023. Investimet e brend-
shme në objekte në 2024 janë 
rritur me mbi 10%.

“Me Aktin Normativ të fund 
vitit, buxheti Bujqësisë për ske-
mat e mbështetjes pritet të jetë 
52 milion euro dhe në 2025 pro-
jektohet minimalisht 55 milion 
euro” theksoi ministrja Denaj.

Përsa i përket buxhetit 
të propozuar për vitin 2025, 
Denaj nënvizoi se buxheti i 
propozuar arrin në 15 miliardë 
lekë, një rritje prej afro 4% në 
krahasim me buxhetin e vitit 
2024. Me anë të këtij buxheti 
do të mundësohet financimi i 
politikave si Zhvillimi i qën-
drueshëm i bujqësisë, Siguria 
Ushqimore, Zhvillimi i qën-
drueshëm i peshkimit dhe 
ekonomisë blu dhe Zhvillimi 
i kapaciteteve administrative 
dhe institucionale, bashkëpuni-
mi i aktorëve, inovacioni dhe 
digjitalizimi.

“4.4 miliardë lekë nga buxheti 
do të shkojnë për mbështetje direk-
të për fermerët” u shpreh ministrja 
Denaj teksa theksoi se bashkimi 
i operatorëve do të jetë sërish në 
fokus të skemës për vitin 2025.

Në fokus të buxhetit për vi-
tin 2025 do të jenë edhe siguria 
ushqimore me 2.6 miliardë lekë, 
si dhe infrastruktura ujitje-kullim 
dhe mbrojtje nga përmbytjet me 
një fond prej 2.9 miliardë lekësh.

Në 10 vitet e fundit mbështet-
ja e qeverisë dedikuar sektorit 
bujqësor ka bërë të mundur, te 
prekshëm dhe real zhvillimin e 

qëndrueshëm të sektorit si dhe 
ruajtjen e dinamikës pozitive 
progresive të tij. 

Sektori bujqësor është padis-
kutim një prioritet i qeverisë, 
investimi në të cilin e ka kthyer 
një prioritet dhe oportunitet për 
fermerët dhe bujqit në mbarë 
vendin duke garantuar punësim, 

ekonomi shkalle, mirëqënie so-
ciale dhe zgjerim të aktivitetit 
bujqësor.

Këtë vit u fokusuam e do 
vijojmë të fokusohemi ne bash-
kimin e fermereve, duke synuar 
nxitjen e investimeve në ekono-
mi shkalle, ulur kostot dhe rritur 
produktivitetin.

Nevoja për mbështetjen e 
sektorit gjatë vitit të ardhshëm 
e në vijim është e domodoshme 
dhe investimet janë të fokusuara 
në produkte investimesh që ndi-
hmojnë përmirësim të sigurisë 
ushqimore, si edhe në sisteme 
dhe infrastrukturë që kontriboun 
në terma më afatgjatë edhe për 
objektivat dhe vizionin tonë 
“Bujqësia 2030”.

Buxheti i pritshëm 2024 
(përfshirë AN e fundvitit me 
shtesat në skemat e fermerëve) 
parashikohet 12% më i lartë kra-
hasuar me buxhetin faktik 2023. 
Investimet e brendshme në ob-
jekte në 2024 janë rritur me mbi 
10%.

Me AN të fund vitit, bux-
heti Bujqësise për skemat e mb-
eshtejes pritet të jetë 52 milion 
euro dhe në 2025 projektohet 
minimalisht 55 milion euro.

Projekt buxheti i vitit 2025 
për Ministrinë e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural është planifi-
kuar në total 15 miliardë lekë ose 
afro 4% më i lartë se viti 2024,

Nëpërmjet këtij buxheti do të 
mundësojmë financimin e poli-
tikave si:

• Zhvillimi i qëndrueshëm i 
bujqësisë 

• Siguria Ushqimore
• Zhvillimi i qëndrueshëm i 

peshkimit dhe ekonomisë blu
• Zhvillimi i kapaciteteve ad-

ministrative dhe institucionale, 
bashkëpunimi i aktorëve, inova-
cioni dhe digjitalizimi

Këto politika do të realizohen 
sipas 7 programeve buxhetor, si 
vijon: 

1. Me mbështetjen në bujqësi 
me 7.3 miliard të buxhetit fill-
estar 2025, në dispozicion vetëm 
për financimin e Zhvillimit 
Rural, ndër të cilat 4.4 miliard 
përbëjnë mbështetje të drejtpër-
drejtë për fermerët.

Edhe gjatë vitit 2025, fokusi 
do të jetë bashkimi i operatorevë 

nëpërmjet  incentivimit të  gru-
peve të prodhuesve dhe “Con-
tract farming” përgjatë zinxhirit 
të vlerës.

2. Në Programin Siguria Ush-
qimore në vitin 2025 do të kemi 
një mbështetje 2.6 miliardë lekë 
për Garantimin e Sigurisë Ush-
qimore dhe Mbrojtjen e Kon-
sumatorit.

3. Në programin Menax-
himin e Infrastrukturës së 
Ujitjes dhe Kullimit, nëpërmjet 
një mbështetje me buxhet prej 
2.9 miliardë lekë, ose 13% më 
shumë se ky vit

4. Në programin Mbështetje 
për Peshkimin kemi në fokus 
zhvillimin e qëndrueshëm të 
peshkimit dhe akuakulturës dhe 
shfrytëzimin e përgjegjshëm të 
burimeve peshkore. Do të finan-
cojmë kështu politikat e sektorit 
me një buxhet prej 527 milionë 
lekë, ose 11.5% më shumë se 
në vitin 2024. Investimet në 
programin e peshkimit synojnë 
rritjen e prodhimit të produkteve 
peshkore me 10-20%  dhe ek-
sportet në masën 60-70%.

5. Në programin Këshillimi 
dhe Informacioni Bujqësor me 
një buxhet prej 757 milion lekë, 
ose 7% më shume se buxheti fill-
estar 2024

6. Në programin Menaxhimi 
i Qëndrueshëm i Tokës Bujqë-
sore, do të realizohen objektivat 
si më poshtë:

Krijimi i informacionit për 
tokën

Dixhitalizimi i Regjistrit të 
Tokës Bujqësore 

Integrimi në aplikacionin e 
ËEB-GIS të 10 bashkive (100 
njësi administrative)

7. Programi Planifikim Me-
naxhim Administrimi ofron:

Mbështeje administrative, 
me produkt kryesor përafrimin 
e politikave shqiptare me “aquis 
communitaire” të Bashkimit 
Europian. 

Ministrja e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural Anila Denaj prezantoi në Komisionin 
për Veprimtaritë Prodhuese, Tregtinë dhe Mjedisin projeKt-buxhetin 2025 për 

bujqësinë dhe Zhvillimin Rural.

Projekt pilot - Ndryshojnë njësitë e tregtimit të fruta-perimeve/ 
Agjencia hap tenderin për tezgat e reja në tregjet e Tiranës

Agjencia e Administrimit 
të Tregjeve në Tiranë po eks-
perimenton një lloj të ri tezge 
për njësitë e tregtimit të fruta-
perimeve. Agjencia ka shpallur 
tenderin me vlerë 3.6 milionë 
lekë për realizimin e projektit 
pilot.

Projekti i tezgave të reja syn-
on përmirësimin e cilësisë së 
kushteve të tregtimit, me qëllim 
që ato të jenë sa më funksion-
ale për ushtrimin e aktivitetit të 
tregtimit të fruta-perimeve.

Njësitë e reja të tregtimit 
janë projektuar të jenë meta-
like, me ekspozitor dhe me 
mbulesë kundra shiut. Projek-
ti pilot parashikon prodhimin 
e 20 tezgave të para, që nëse 

do të rezultojnë efikase, mund të 
shtrihet më tej në tregje të tjera.

Agjencia e Administrimit 
të Tregjeve është institucion 
në varësi të Bashkisë Tiranë, 

i krijuar në vitin 2017. Kjo 
agjenci administron 10 tregje 
të rëndësishme të Tiranës, mes 
të cilëve atë të Pazarit të Ri, 
1 maji, Petro Nini etj.

Gripi i shpendëve, MBZHR ndalon 
importet nga 17 shtete evropiane

Ministria e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, përmes 
urdhrave të posaçëm ka 
marrë masa mbrojtëse ndaj 
sëmundjes së influencës avi-
are me patogjenitet të lartë të 
shpendëve, të shfaqur në shte-
tin e Kroacisë, Danimarkës, 
Italisë, Bullgarisë, Hun-
garisë, Gjermanisë, Polonisë, 
Francës, Çekisë, Sllovakisë, 
Rumanisë, Moldavisë, Spanjë, 
Portugalisë, Francës, Norveg-
jisë, Austrisë dhe Maqedonisë 
së Veriut.

Masat përfshijnë ndal-
imin e importit, e tranzit-

imit nëpërmjet  territorit të 
Republikës së Shqipërisë, të: 
shpendëve të gjallë shtëpiakë; 
zogjve 24-orësh; shpendëve 
dekorativë; materialit bi-
ologjik të shpendëve; vezëve të 
shpendëve; mishit të shpendëve 
të patrajtuar termikisht; nën-
produkteve të shpendëve të pa-
trajtuar termikisht.

Sipas të dhënave nga IN-
STAT, në vitin 2023 numri i 
pulave në Shqipëri regjistrohet 
në 4.8 milionë krerë dhe numri i 
vezëve në 894 milionë kokrra.

Po ashtu, njëkohësisht Min-
istria e Bujqësisë ka marrë masa 

për tu mbrojtur nga sëmundja 
e lisë së dhenve dhe dhive të 
shfaqur në Greqi, Turqi, Bull-
gari. Dhe në këtë rast masat 
përfshijnë ndalimin e importit 
dhe tranzitimit për në  territo-
rin e Republikës së Shqipërisë 
të të gjitha  kafshëve të gjalla 
të llojit të dhirta dhe të leshta,  
materialit biologjik dhe nën-
produkteve të kafshëve të llojit 
të dhirta dhe të leshta.

Masa të njëjta janë marrë edhe 
për mbrojtjen ndaj sëmundjes së 
gjuhës blu të shfaqur në Suedi, 
Danimarkë, Portugali, Austri, 
Holandë dhe Spanjë.

Gonxhja: Përmirësim i aksesit në financë 
për ndërmarrjet e vogla dhe të mesme

Ministri i Ekonomisë, 
Kulturës dhe Inovacionit, 

Blendi Gonxhja mori pjesë 
në Këshillin e Investimeve 
për prezantimin mbi “Aksesin 
në Financë për Ndërmarrjet 

Mikro, të Vogla dhe të Mesme 
(NMVM) dhe Rekomandime 

për Përmirësimin e Instrument-
eve të Financimit”, ku u disku-
tuan sfidat kryesore me të cilat 
përballen këto ndërmarrje në 

Shqipëri.
Sipas ministrit seanca u 

përqendrua tek rëndësia e 
aksesit në financë për zhvil-
limin ekonomik dhe nxitjen e 
sipërmarrjes.

Nëpërmjet një postimi në 
rrjetet sociale, ministri Gonx-
hja nënvizon se gjatë diskuti-
meve u theksuan nisma për 
zhvillimin e kuadrit rregul-
lator për krijimin e Byrove 
Private të Kredive.

Po ashtu, bën me dije min-
istri Gonxhja, u diskutua edhe 
për vështirësitë në sigurimin 
e financimeve për NMVM-të, 
përfshirë kriteret e larta dhe 
procedurat burokratike.

Një tjetër pikë që është thek-
suar gjatë diskutimeve, sipas 
ministrit ishte edhe nevoja për 
përmirësimin e njohurive finan-
ciare në sektorin privat si dhe 
potenciali i digjitalizimit dhe për 
të përshpejtuar proceset bankare 
dhe vlerësimin e kredive.

“U ndanë gjithashtu reko-
mandime për përmirësimin e 
skemave të garantimit të kre-
dive dhe mbështetjen për bi-
zneset e drejtuara nga gratë, 
duke nxitur një klimë më të 
barabartë dhe të qëndrueshme 
për zhvillimin ekonomik”, 
përfundoi Gonxhja.
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rISI albanIa

Si po transformohet industria e bimëve mjekësore? - Mungesa e fuqisë 
punëtore / Nga “gjurmimi” në male tek kultivimi total

Zhvillimi i Teknologjisë dhe Transferimi i Njohurive në Sektorin e Bimëve Mjekësore dhe Aromatike në Shqipëri (BMA)
Në mungesë të fuqisë punë-

tore dhe sigurimit të bimëve të 
egra mjekësore, industria po 
mbështetet për përmbushjen 
e standardeve ndërkombëtare 
dhe gjurmueshmërinë, duke 
mundësuar kalimin nga mbled-
hja në natyrë drejt kultivimit të 
qëndrueshëm si dhe duke ulur 
kostot me qëllim rritjen e ek-
sporteve.

Universiteti Bujqësor i Ti-
ranës ka bërë bashkë aktorë 
të sektorit privat, akademinë, 
ekspertë ndërkombëtare dhe 
donatorë në një forum i cili 
kishte në thelb zhvillimin e 
teknologjisë dhe transferimin e 
njohurive në sektorin e bimëve 
aromatiko-mjekësore në Shq-
ipëri.

Për herë të parë sektori 
privat ka nënshkruar një mar-
rëveshje  partneriteti me Uni-
versitetin Bujqësor të Tiranës 
për të drejtuar zhvillimin e ar-
dhshëm të sektorit.

Kjo ndërhyrje është 
mbështetur nga RisiAlbania, 
një projekt i financuar nga 

Agjencia Zvicerane për    Zh-
villim dhe Bashkëpunim (SDC).  
Aktualisht 90 % e bimëve 
mjekësore që tregtohen jashtë 
janë të kultivuara. 

Nga kjo industri përfitojnë 
të ardhura mbi 4 mijë familje.

Universiteti Bujqësor i Ti-
ranës (UBT), në bashkëpunim 
me aktorët e sektorit privat, 
shoqatat e sektorit të bimëve 
mjekësore dhe aromatike 
(BMA), dhe me mbështetjen 
e RisiAlbania, një projekt i 
mbështetur nga Agjencia Zvic-
erane për Zhvillim dhe Bash-
këpunim (SDC) dhe i zbatuar 
nga Helvetas dhe Partnerët 
Shqipëri, organizuan konfer-
encën kombëtare të fokusuar 
në transformimin e sektorit të 
bimëve mjekësore dhe aroma-
tike në Shqipëri.

Konferenca, e titulluar 
“Zhvillimi i Teknologjisë dhe 
Transferimi i Njohurive në 
Sektorin e Bimëve Mjekësore 
dhe Aromatike në Shqipëri,” 
u mbajt në UBT . Konferenca 

synon të mbledhë së bashku 
aktorët kryesorë të industrisë, 
duke përfshirë politikbërjen, 
akademinë, ekspertë ndërkom-
bëtarë, biznese, donatorë dhe 
blerës ndërkombëtarë, për të 
diskutuar dhe avancuar sekto-
rin e BMAve në Shqipëri.

Për herë të parë, UBT dhe 
sektori privat, i përfaqësuar 
nga dy shoqata kryesore të 
BMAve, kanë nënshkruar një 
marrëveshje partneriteti për 
të drejtuar zhvillimin e ar-
dhshëm të sektorit. Ky bash-

këpunim shënon një hap të 
rëndësishëm drejt forcimit të 
industrisë së BMAve në Shq-
ipëri. Kompendiumi Kombëtar 
i Bimëve Mjekësore dhe Aro-
matike, i zhvilluar përmes një 
partneriteti midis UBT, Qen-
drës Zvicerane të Ekselencës 
në Bujqësi (Agroscope), dhe 
sektorit privat, me mbështetjen 
e RisiAlbania, ofron njohuri të 
rëndësishme mbi kultivimin e 
BMAve, menaxhimin e cilë-
sisë dhe strategjitë e tregut. 
Dokumenti synon të ndihmojë 

aktorët e sektorit në përmbush-
jen e standardeve ndërkom-
bëtare dhe gjurmueshmërisë, 
duke mundësuar kalimin nga 
mbledhja në natyrë, drejt kul-
tivimit të qëndrueshëm.

Konferenca u përshënde-
tet nga figura të rëndësishme. 
Prof. Dr. Fatbardh Sallaku, 
Rektori i UBT, qe foli mbi ro-
lin e akademisë në avancimin 
e inovacionit bujqësor, Arjan 
Jaupllari, Zëvendës Ministër i 
Bujqësisë dhe Zhvillimit Ru-
ral, i cili  diskutoi mbi vizionin 
strategjik të Ministrisë për 
sektorin e BMAve.  Stephan 
Joss, Koordinator Kombëtar i 
Helvetas, theksoi kontributet e 
projektit në sektorin e BMAve 
dhe objektivat e tij më të gjera 
të zhvillimit.

Agjenda përfshin prezan-
timin e Kompendiumit të 
BMAve nga Prof. Dr. Ilir 
Kristo, Prof. Dr. Endrit Kullaj, 
dhe Prof. Dr. Alban Ibraliu, të 
cilët diskutuan se si kompen-
diumi mbështet sektorin në 
standardet e cilësisë, mekan-

izimin dhe konkurrencën në 
eksport. Gjithashtu, Prof. Dr. 
Bernhard Streit nga Univer-
siteti i Shkencave të Aplikuara 
të Bernës  prezantoi poten-
cialin e Shqipërisë për bujqësi 
rigjeneruese.

Panelet thelluan rolin e sho-
qatave të BMAve në nxitjen e 
qëndrueshmërisë dhe nevojën 
për një platformë kombëtare për 
të koordinuar përpjekjet e sek-
torit. Diskutimet do të mbuloj-
në gjithashtu tendencat e tregut 
ndërkombëtar dhe kërkesat 
specifike të blerësve me vlerë 
të lartë, me kontribute nga për-
faqësues të sektorit privat dhe 
blerës ndërkombëtarë.

Pjesëmarrësit paten  mundë-
si të angazhohen konkretisht 
në diskutime gjatë sesioneve 
të rrjetëzimit të konferencës. 
Kjo platformë inkurajon bash-
këpunimin dhe shkëmbimin 
e njohurive, duke lehtësuar 
rrugën e sektorit drejt rritjes 
së konkurrueshmërisë, qën-
drueshmërisë dhe arritjes në 
treg.

FSHZH, “megaprojekt” për rigjenerimin e 
fshatrave të Shqipërisë - Rikualifikim urban 
dhe sistemim rrugësh për 4 rajonet e vendit

Fondi Shqiptar i Zhvil-
limit po bëhet gati që të 
nisë një projekt kombëtar 
investimi për rigjenerimin 
urban në 4 rajonet e vendit. 
Fokusi i ndërhyrjeve do të 
jenë fshatrat me popullsi të 
dendur si dhe zonat perifer-
ike dhe informale.

Për këtë qëllim janë shpal-
lur dy tenderë, ku ajo për ra-
jonet 1 dhe 2 të vendit ka si 
fond limit 439 milionë lekë 
ndërsa ai për rajonet 3 dhe 4 
ka si fond limit 416 milionë 
lekë.

Referuar dokumenteve të 
tenderëve, qëllimi kryesor i 
projektit është rritja e cilësisë 
së jetës së komuniteteve që 
popullojnë në zonat urbane 
dhe lidhja e zonave turistike që 
kanë potencial për zhvillimin 
ekonomik dhe social.

Ndërhyrjet do të përmirë-

sojnë qarkullimin e autom-
jeteve, njerëzve dhe do të rrisë 

sigurinë e lëvizjes.
Projekti parashikon rikuali-

fikimin e blloqeve urbane duke 
sistemuar rrugët, trotuaret, lu-
lishtet, fasadat e pallateve apo 
godinave, ambientet e pushim-

it, hapësirat rekreative etj.
Projekti “Rigjenerimi urban 

në zonat periferike, informale 
dhe në fshatra me popullsi të 
dendur është parashikuar të 
financohet në kuadër të Pro-
gramit Operacional 2022-2024 
të FSHZH-së.

Denaj ndan historinë e fermerit në 
Tropojë, eksporton 50 ton gështenja

Valter Milushi në Tropojë, 
në një sipërfaqe prej 6 hek-
tarësh, kultivon gështenja dhe 
ka një stabiliment me param-
etrat e kohës e me kushte frig-
oriferike për grumbullimin, 
përpunimin dhe ambalazhimin 
e gështenjës, me destinacion 
eksportin e tyre në vendet e 
BE-së.

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Anila Denaj 
ndau në rrjete sociale histo-
rinë e tij, si një ndër shembujt 
e fermerëve që me përkushtim 
dhe kujdes, punojnë tokën e 
tyre dhe zhvillojnë biznesin 
bujqësor, duke prodhuar jo 
vetëm për tregun vendas por 
edhe për eksport.

Denaj tha se, këtë vit, Val-
teri ka grumbulluar rreth 50 
ton prodhim nga fermerët e 
kësaj zone, që shkon për ek-
sport, duke çuar produktet 
“Made in Albania” në tregjet 
ndërkombëtare.

“Lufta biologjike që po ap-
likohet kundër dëmtuesit të 
gështenjës në këtë zonë pritet 
të rrisë sasinë dhe cilësinë e 
prodhimit të kësaj kulture në 
vijim, nën monitorimin e va-
zhdueshëm nga specialistët e 

ekstensionit të kësaj zone”, u 
shpreh Denja.

Tropoja ka 2700 ha sipër-
faqe me gështenja. Kjo zonë 
është pasuri kombëtare dhe 
përbën një hapësirë të rëndë-
sishme ekonomike.
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akTualITeT 

Shqipëria merr pjesë për herë të parë 
në Panairin e Ushqimit në SHBA 
organizuar nga AIDA

Agroturizmet në Krujë, Denaj: Destinacione 
të shijes autentike shqiptare

Kruja, përtej asaj që është 
kthyer sot në një destinacion 
të turizmit historiko-kulturor, 

po njeh fluks në rritje të tur-
istëve vendas dhe të huaj që 
po nxitet edhe nga investimet 
në sektorin e agroturizmit.

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Anila Denaj 
ndau në rrjetet sociale histo-
rinë e investimit të familjes 
Bardhi.

“Ky agroturizëm i ngritur 
mes madhështisë së Kalasë 
së Krujës, është destinacioni 
që lidh përvojën e së kaluarës 

dhe të tashmes përmes shijes 
autentike shqiptare”, shkroi 
Denaj.

Ministrja tha se, me një 
mikpritje të ngrohtë dhe 
përkushtim të veçantë deri në 
detaje, ky agroturizëm ofron 
për vizitorët vendas e të huaj 
produkte cilësore “Made in 
Albania”, nga ferma në tavoli-
në, duke nxitur rritjen e ekon-
omisë lokale dhe punësimin 
në zonë.

Djali i familjes Bardhi 
tregoi se si nisi ky investim, 
fillimisht për ngritjen e 

fermës blegtorale, me pas 
me ndërtimin e serrave, 
ku prodhohen të gjitha llo-
jet e perimeve, ngritjen e 
vreshtave dhe ndërtimin e 
kantinës së verës dhe deri 
në investimin për ngritjen 
e njësive akomoduese, që e 
kanë kthyer këtë investim 
në një sipërmarrje agrotur-
istike me të gjithë elementët 
përkatës.

Ai tregon se vizitorët e 
shumtë kanë interes të njohin 
zonën, por edhe të shijojnë ku-
linarinë, që ofron ushqime dhe 
gatime cilësore me produkte 
të fermës familjare.

“Turistët pothuajse vijnë 
nga e gjithë bota. Puna sa vjen 
e shtohet. Kjo punë do pa-
sion brenda, për ta realizuar 
siç duhet. Këtu produktet janë 
100% bio.”

“Për shkak të fluksit të 
lartë të turistëve, ne po bash-
këpunojmë edhe me fermerë 
të zonës për furnizimin me 
prodhime bujqësore, që janë 
100% të zonës së Krujës dhe 
janë shumë cilësore e organi-
ke”, tha ai.

Agjencia Shqiptare e Zhvil-
limit të Investimeve (AIDA) 
organizoi për herë të parë 
pjesëmarrjen me stendë në 
“Panairin e Përbërësve të Ush-
qimit” (Food Ingredients North 
America) të Amerikës së Ver-
iut në datat 30-31 tetor 2024.

Ngjarja e kësaj viti në Las 
Vegas shënon një moment 
historik për agrobizneset shq-
iptare, pasi ato prezantojnë 
produktet e tyre para mbi 

18,500 më shumë se industrisë 
nga e gjithë bota.

Pavijoni i Shqipërisë në 
stendën 1231 ishte plot me 
vizitorë, teksa prodhuesit krye-
sorë shqiptarë të vajit të ullirit, 
bimëve mjekësore dhe bimëve 
aromatike shfaqen produktet e 
tyre në një nga skenat më pres-
tigjioze në botë. Vizitorët më-
suan më shumë mbi njerëzit e 
pasur të Shqipërisë dhe takimet 
me përfaqësuesit e kompanive 
që mishërojnë përkushtim ndaj 
studentëve, inovacionit dhe 
praktikave të tyre.

Thelbi i kësaj nisme është 
projekti “Promovimi i Tregtisë 
Lindore: Shtetet e Ballkanit 
dhe Azia Qendrore” i Qendrës 
Ndërkombëtare të Tregtisë 
(ITC), dhe nga Sekretariati 

Shtetër Zviceran për Çështjet 
Ekonomike (SECO). Ky pro-
jekt synon të nxisë sfidë e ek-
sporteve dhe të nxisë specialist 
ekonomik rajonal. Mbështetja 
e SME-ve shqiptare në zgjer-
imin e shtrirjes së tyre shfaqet 
hap dyert për produkte të zhy-
tura në vazhdim, por të veçanta 
për tregjet e sotme globale.

Panairi i Përbërësve të Ush-
qimit në Amerikën e Veriut 
nuk është thjesht një shfaqje 

tregtare, është një qendër për 
inacionin, duke u siguruar që 
sektori i ushqimit të të gjithëve, 
pijeve dhe shëndetit. Me mbi 
130 ekspozues, panairi u of-
ron kompanive shqiptare një 
mundësi për t’u lidhur me prob-
lemet kryesore, për të eksplo-
ruar teknologjitë e reja dhe për 
të tendencat që po japin formë 
industrisë. Përveç rrjetëzimit, 
këto kompani do t’i përshtaten 
njohurive për gjërat më të fun-
dit të Amerikës së Veriut, nga 
certifikatat e organikës deri tek 
rritja e interesit për produktet 
me bazë bimore.

Kompanitë shqiptare mund 
të bëjnë produktet e tyre dhe 
të zgjerojnë ofertat e tire duke 
marrë pjesë në këtë ngjarje të 
menaxherëve nga ITC. Panairi 

ofron akses në seminare dhe 
biseda financiare sektoriale 
mbi tema të tilla si qëndruesh-
mëri dhe transformim digjital, 
të cilat përputhen me qëllimet 
e strategjive të Pavijonit Shq-
iptar. Ky ndaj ekspozit ndaj 
tendencave moderne të indus-
trisë do t’u ekspozojë një gjë 
të tillë që mund të aplikohet 
për të forcuar sektorin e agro-
biznesit në Shqipëri.

Ndërsa Shqipëria vazhdon 

të jetë hapa përpara në bujqësi 
të ditës, panairi Amerikan e 
Veriut shërben si një historik 
për sektorin e saj të agrobizne-
sit. Kjo mundësi për të dalluar 
e Shqipërisë me një audiencë 
globale pasqyron misionin 
e ITC për të krijuar “ndikim 
tregtar të emocionuar që sjell 
produkte tona në Las Vegas, 
për të ndarë një pjesë të gjithë 
Shqipërisë dhe inovacionit të 
me botën”, thotë Genti. Be-
qiri, Menaxher i Projektit të 
ITC për këtë iniciativë.

Sipas tij, “kompanitë shq-
iptare të plotësojnë kërkesën 
për produktet me cilësi të 
lartë, natyrale dhe të tjera nuk 
besojmë se kjo sukses do të 
jetë një hap për të ardhmen në 
të ardhmen.”

Gripi i shpendëve, MZHBR: Nuk ka 
dyshime për raste të reja

Ministria e Bujqësisë 
dhe Zhvillimit Rural infor-
moi se nuk ka dyshime dhe 
rikonfirmime të rasteve të 
reja për influencën aviare 
në Shqipëri.

“Në harkun javor 30 
tetor – 7 nëntor 2024, Min-
istria e Bujqësisë dhe Zhvil-
limit Rural ka vijuar moni-
torimin në fshatrat e zonës 
së mbikëqyrjes 3 km dhe 
atë të zonës së mbrojtjes 10 
km, për të kontrolluar dhe 
inventarizuar 3935 ferma 
shpendësh të madhësive 
të ndryshme. Nga kon-
trolli fizik i shpendëve në 
këto ferma, gjendja shën-
detësore është paraqitur 
pa shqetësime lidhur me 
kuadrin klinik të influencës 
aviare”, theksoi MBZHR në 
një njoftim për medie.

Sipas ministrisë, Qendrat 
Kombëtare dhe Rajonale të 
Krizës kanë vazhduar ra-
portimin dhe koordinimin 

ditor deri në mbylljen e ras-
tit dhe daljen nga karantina 
të vatrës pozitive.

“Për gjurmim të hershëm 
dhe kufizim të përhapjes së 
sëmundjes, shërbimi veteri-
nar i AKVMB ka marrë dhe 
dërguar në ISUV 209 mostra 
për analizim rreth rrezes 3 
km dhe 10 km. Në zbatim 
të Programit të Survejancës 
aktive për fazën e tretë që ka 
filluar në tetor për Sëmund-
jen e Influencës Aviare 
kanë mbërritur në Labora-
torin e Referencës – ISUV 
140 kampione nga rajone 
të tjera, përkatësisht qarku 
Elbasan, Korçë, Shkodër, 
Lezhë, Dibër, Fier. Instituti 
i Sigurisë Ushqimore dhe 
Veterinarisë informon se re-
zultatet e analizave deri në 
datën 6.11.2024, kanë rezul-
tuar negative për influencë 
aviare me metodën konfir-
matore RT-PCR”, theksohet 
në njoftim.

Autoriteti Kombëtar i 
Ushqimit informon se ka 
vijuar monitorimet për të 
gjithë qarkun Tiranë, ku nuk 
janë konstatuar probleme 
me tregtimin e produkteve 
ushqimore me origjinë shta-
zore dhe specifikisht nga 
shpendët. Kontrolli është 
ushtruar në 22 subjekte 
tregtare të vezëve, mishit të 
pulës dhe restorante.

Instituti i Shëndetit Pub-
lik informon se është në 
monitorim të vazhdueshëm 
të situatës shëndetësore 
në njerëz, ku deri më sot 
nuk ka njoftime apo raste 
të dyshuara për simptoma 
të ngjashme respiratore. 
Gjithashtu, ISHP është në 
kontakt të vazhdueshëm me 
mjekët e familjes.

MBZHR njofton kon-
sumatorin të konsumojë 
produkte të certifikuara dhe 
kontrolluara nga autoritetet 
përkatëse, të ruajë kushtet 
higjienike, si dhe të sigurojë 
trajtimin termik në tempera-
tura të larta gjatë konsumit 
të produkteve me origjinë 
shtazore.

Kërkohet ndërgjegjësim 
dhe bashkëpunim nga 
fermerët e shpendërritësit 
e të gjitha kategorive, 
të rrisin masat e biosig-
urisë, kufizojnë kontaktin 
e shpendëve të tyre me 
shpendët e egër për uljen e 
riskut të ekspozimit.

Abuzimi me çmimet në tregun e grumbullimit të 
fruta-perimeve, Konkurrenca hetim në 5 qarqe

Autoriteti i Konkurrencës 
(AK) hapi procedurën e het-
imit të thelluar në tregun e 

grumbullimit dhe shitjes me 
shumicë të fruta-perimeve në 
qarqet Tiranë, Elbasan, Berat, 
Fier dhe Korçë.

Sipas njoftimit të AK-së, ky 
hetim do të përfshijë periudhën 
nga 1 janari 2023, deri më 30 

shtator të këtij viti.
AK njofton se, “pas ana-

lizimit të strukturës së tregut, 
integrimit vertikal, sjelljes së 

ndërmarrjeve grumbulluese 
dhe diferencave të mëdha në 
zinxhirin e vlerës së produk-
tit nga prodhuesit, grumbul-
luesit, shitësit me shumicë 
deri te konsumatori fundor, u 
vlerësua se ky treg mund të 
ketë sjellje antikonkurruese, 
si pasojë e marrëveshjeve 
dhe/ose praktikave të bash-
kërenduara ndërmjet dy ose 
më shumë ndërmarrjeve që 
operojnë në tregun e grum-
bullimit dhe shitjes më 
shumicë të fruta-perimeve, në 
bazë të ligjit “Për mbrojtjen e 
konkurrencës””.

Për sa më sipër, Komisioni 
i Konkurrencës, me vendimin 
nr. 1114, datë 04.10.2024 
vendosi hapjen e procedurës 
së hetimit të thelluar për këto 
tregje.
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TeknologjI

Denaj: Platformë digjitale për të dhënat 
e tokës bujqësore

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Anila Denaj 
thotë se rëndësia e analizimit 
të cilësisë së tokës përmes 
teknologjisë së avancuar, çon 
në një menaxhim më të mirë 
dhe të qëndrueshëm të tokës 
bujqësore.

Në kuadër të programit 
“Menaxhimi i Qëndrueshëm i 
Tokës Bujqësore”, specialistët 

e QTTB Fushë-Krujë morën 
mostra të tokës në njësinë ad-
ministrative Maqellarë, bash-
kia Dibër, për t’i analizuar në 
laboratorin e QTTB.

Pas analizimit, të dhënat e 
përpunuara përmes GIS dhe 
të ngarkuara në platformën 
Web-GIS bëjnë të mundur që 
informacioni për cilësinë dhe 
përdorimin e tokës të jetë i 

aksesueshëm për çdo fermer 
kudo në Shqipëri.

Kjo platformë ofron: Për-
caktimin e kulturës më të për-
shtatshme për çdo zonë; Rritjen 
e efektivitetit të inputeve bu-
jqësore, uljen e kostove dhe 
mbrojtjen e mjedisit; Zbatimin 
e teknologjive të avancuara për 
prodhim më të lartë dhe cilësi 
të qëndrueshme.

“Ky sistem ndihmon fermer-
ët të njohin më mirë tokën e 
tyre dhe të marrin vendime të 
informuara për mbjellje, ple-
hërim, punim dhe mbrojtje, 
duke garantuar zhvillim të 
qëndrueshëm dhe fitim të lartë 
ekonomik”, u shpreh ministrja 
Denaj në rrjetet sociale.

Regjistrat e tokës bujqësore 
në vend janë digjitalizuar në 

masën 60%, sipas të dhënave 
të Ministrisë së Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural. MBZHR 
bën të ditur se, paralelisht me 
regjistrimin është krijuar Siste-
mi i Informacionit për Tokën 
për të paktën 448 541 ha, ose 
65.2% të totalit të tokës bujqë-
sore në shkallë vendi. Programi 
“Menaxhimi i Qëndrueshëm i 
Tokës” ka si synim edhe digji-
talizimin. Gjatë vitit 2023 janë 
digjitalizuar rreth 15 000 ha tokë 
bujqësore në njësitë administra-
tive Qukës të qarkut Elbasan, 
Hekal të qarkut Fier, Fajzë të 
Qarkut të Kukësit, Helmës të 
Qarkut të Tiranës, Blinisht dhe 
Zejmen të Qarkut të Lezhës.

Sipas raportit të MBZHR-
së, në përfundim të fazave të 
regjistrim-digjitalizimit janë 
kryer: Inventarizimi dhe klas-
ifikimi i tokave bujqësore sipas 
përshtatshmërisë së saj; Mbled-
hja e informacionit për për-
dorimin/mbulesë tokësore për 
vitin që është kryer regjistrimi 
fillestar dhe 2023 si dhe analiz-
imi i dinamikës së ndryshimeve 
në përdorimin e tokës bazuar te 
parcela; Studimi agro-ekologjik 
i zonave në studim; Digjitaliz-
imi i regjistrit të tokës bujqësore 
për 4 njësi administrative; Kri-
jimi i programit WEB-GIS për 
të dhënat e tokës.

“Anti-përmbytja” llogaritet në 100 milionë 
dollarë në vit - Ku duhet investuar më shumë 
për të “shpëtuar” fermerët nga dëmet ekonomike?

Sa e përgatitur është Shq-
ipëria për të përballuar rrezi-
kun që vjen nga përmbytjet dhe 
ndryshimet klimatike, për shkak 
të investimeve të pamjaftueshme 
parandaluese në këtë drejtim?

Historiku i viteve të fun-
dit ka treguar që intensiteti i 
shirave në periudhën vjeshtë-
dimër ka sjellë përmbytje të va-
zhdueshme në zona të caktuara 
të vendit, me pasojë dëme të 
konsiderueshme për fermerët 
dhe agrobizneset.

Në vitin 2019, qeveria miratoi 
Strategjisë Kombëtare të Ujitjes 
dhe Kullimit 2019– 2031 dhe 
planin e veprimit e cila kishte 
pikërisht në fokus marrjen e 
masave konkrete në këtë drejtim 
për të parandaluar përmbytjet, 
por mesa duket 5 vite pas, efek-
tet kanë qenë minimale.

Por sa do të kushtonte e 
gjithë ndërhyra e nevojshme për 
shmangien e këtij fenomeni që 
sjellë dëme të pallogaritshme 
çdo vit për familjet shqiptare dhe 
sa  e përballon buxheti i shtetit?

Sipas vlerësimit të bërë nga 
Ministria e Bujqësisë, për një 
periudhe 10-13 vjeçare, ku llog-
aritja është bërë që nga viti 2019, 
kostoja totale për rehabilitimin 
dhe modernizimin e infrastruk-

turës së ujitjes, infrastrukturës së 
kullimit, digave të rezervuarëve 
të ujitjes dhe objekteve të 
mbrojtjes nga përmbytja, është 

rreth 717 milionë USD.
Nga ky total 253.6 milionë 

USD, vlerësohet rehabilitimi 
dhe modernizimi i infrastruk-
turës së ujitjes për të mundë-
suar ujitjen në sipërfaqen po-
tencialisht të ujitshme prej 360 
mijë ha; 56.5 milionë USD 
rikthimi i infrastrukturës së 
kullimit në parametra optimal 
në sipërfaqen potencialisht të 
kalueshme prej 280 mijë ha; 
130.2 milionë USD rehabili-
timi i 410 digave (ose rreth 
65% e numrit të përgjithshëm) 
për rritjen e sigurisë së tyre dhe 
garantimin e burimeve ujore 
për skemat ekzistuese; 276.8 
milionë USD rritje e sigurisë 

së mbrojtjes nga përmbytja 
lumore dhe detare, nëpërmjet 
rehabilitimit/ rikonstruksionit 
të argjinaturave ekzistuese dhe 

ndërtimit të strukturave reja.
Ndërkohë që duke zbritur 

investimet që janë bërë deri 
në 2022, nga viti 2022-2031, 
llogaritej një nivel investimi 
rreth 700 milionë dollarë.

Ministrja e Bujqësisë theksoi 
pak ditë më parë se kjo faturë 
është ende në të njëjtat nivele, çka 
do të thotë se nëse do të mbulohej 
nga buxheti i shtetit,  do ti duhej të 
vendoseshin në dispozicion  me-
satarisht afro 100 milionë dollarë 
në vit deri në 2031-shin me qëllim 
zgjidhjen e këtij problemi, ndër-
kohë që fondet vjetore të akor-
duara për këtë zë në buxhet 
mbulojnë vetëm 20 për qind e 
nevojës për tu investuar.

cilësi dhe integritet të plotë.
Diskutimet praktike dhe shembujt konkretë nga rajoni 

ndihmuan pjesëmarrësit të zhvillojnë një kuptim më të mirë 
të aplikimit të standardeve të gjurmueshmërisë në fermat 
dhe proceset e tyre të përpunimit.

BAM-të dhe Turizmi
Një komponent tjetër i rëndësishëm i trajnimit ishte lidhja 

mes bimëve mjekësore dhe aromatike  dhe agroturizmit. 
Korça, me peizazhet e saj unike dhe trashëgiminë e saj 
kulturore, ka potencial të jashtëzakonshëm për të promo-
vuar BAM-të si një atraksion për turistët dhe një burim i 
qëndrueshëm të ardhurash për komunitetet lokale.

Pjesëmarrësit shqyrtuan raste studimore, si rasti i Liqenit 
të Prespës, ku produktet tradicionale dhe BAM-të po për-
doren për të zhvilluar agroturizmin. Përmes këtij segmenti, 
pjesëmarrësit mësuan:

• Marketingu i produkteve tradicionale: Si të përdoren 
historitë unike të produkteve dhe lidhjet e tyre me rajonin 
për të tërhequr turistë dhe konsumatorë ndërkombëtarë.

• Potenciali ekonomik i BAM-ve: Si mund të integro-
hen BAM-të në paketat turistike dhe të krijohen përvoja 
unike për vizitorët, duke përfshirë turne në ferma, aktivitete 
për mbledhjen e bimëve, dhe demonstrime për përpunimin 
e tyre.

• Produkte me tregues gjeografik: Rëndësia e certifi-
kimit GI për të rritur vlerën e produkteve dhe për të krijuar 
një imazh unik dhe të mbrojtur për produktet e rajonit.

Potenciali i Korçës për zhvillimin 
e qendrueshëm
Trajnimet në Korçë nxorën në pah potencialin e jashtëza-

konshëm të rajonit për të udhëhequr zhvillimin e bujqësisë 
organike dhe promovimin e BAM-ve në tregjet kombëtare 

dhe ndërkombëtare. Duke kombinuar njohuritë tradicionale 
me praktikat moderne dhe standardet ndërkombëtare, Ko-
rça mund të shndërrohet në një model për zhvillimin e qën-
drueshëm rural në Shqipëri.

Këto trajnime ishin vetëm fillimi i një procesi transformimi 
për fermerët dhe përpunuesit e rajonit, duke u ofruar atyre 
njohuri, mjete dhe mbështetje për të përmirësuar cilësinë, 
rritur produktivitetin dhe zgjeruar tregjet e tyre. Përmes 
bashkëpunimit me AREB dhe QTTB, Korça ka mundësinë 
të udhëheqë një epokë të re të inovacionit dhe qëndruesh-
mërisë në bujqësinë shqiptare.

Trajnimet e zhvilluara në Korçë dhe Shkodër sollën 
një ndikim të madh për pjesëmarrësit dhe sektorin bu-
jqësor në tërësi, duke prodhuar rezultate të matshme 
dhe konkrete:

Njohuri të avancuara
Pjesëmarrësit u pajisën me njohuri të thelluara mbi 

certifikimin organik dhe standardet e gjurmueshmërisë, 
që janë thelbësore për të përmbushur kërkesat e tregjeve 
globale. Këto njohuri praktikisht i ndihmuan ata të kuptoj-
në dhe zbatojnë kërkesat ligjore dhe rregulloret ndërkom-
bëtare si Rregullorja e BE-së 848/2018 dhe standardet 
e USDA-së. Pjesëmarrësit mësuan sesi të përmirësojnë 
cilësinë e produkteve të tyre dhe të zbatojnë një zinxhir 
furnizimi të besueshëm e transparent, i cili është ven-
dimtar për sigurinë ushqimore dhe për ndërtimin e besimit 
të konsumatorëve.

Forcimi i rrjeteve
Një nga rezultatet më të rëndësishme të trajnimeve ishte 

krijimi dhe forcimi i lidhjeve mes fermerëve, përpunuesve 
dhe institucioneve vendore si AREB-të dhe QTTB. Spe-
cialistët e AREB-ve të Shkodrës dhe Korçës luajtën një rol 
vendimtar në lehtësimin e këtij bashkëpunimi duke ndarë 
përvoja nga terreni dhe duke ofruar mbështetje teknike. Ky 
bashkëpunim rajonal u shqua si një shtysë për të nxitur zh-

villimin e praktikave të përbashkëta dhe për të rritur kapac-
itetet institucionale për mbështetje afatgjatë të fermerëve.

Rritja e qasjes në treg
Njohuritë mbi vlerësimin dhe promovimin e bimëve 

mjekësore dhe aromatike dhe produkteve tradicionale 
si pjesë e zinxhirit të vlerës ishin një tjetër rezultat kyç i 
trajnimeve. Pjesëmarrësit mësuan sesi të shtojnë vlerën 
e produkteve të tyre duke përmirësuar cilësinë dhe pak-
etimin, duke plotësuar standardet për eksport dhe duke i 
promovuar ato si atraksione për turizmin. Këto aftësi krijoj-
në mundësi të reja për pjesëmarrësit që të rrisin të ardhurat 
dhe të fuqizojnë ekonomitë lokale.

Rruga përpara: Ngritja e një sektori 
të qëndrueshëm
Trajnimet në Korçë dhe Shkodër shënojnë një hap të 

rëndësishëm drejt transformimit të sektorit bujqësor në Shq-
ipëri. Përfshirja e drejtorëve dhe specialistëve të AREB-ve 
siguroi që pjesëmarrësit të merrnin njohuri të përshtatura 
për nevojat lokale, duke i fuqizuar ata për të zbatuar prak-
tikat e certifikimit organik dhe gjurmueshmërisë. Kjo qasje 
gjithëpërfshirëse forcon konkurrueshmërinë e produkteve 
shqiptare dhe krijon një bazë për zhvillimin e qëndrueshëm 
të ekonomive rurale.

Certifikatat e shpërndara në përfundim të trajnimeve 
shënojnë angazhimin dhe përkushtimin e pjesëmarrësve 
për të zbatuar standardet globale dhe për të transformuar 
praktikat e tyre bujqësore. Kjo nismë shërben si një mod-
el për fuqizimin e sektorit bujqësor dhe për përgatitjen e 
Shqipërisë për të kapërcyer sfidat dhe për të përfituar nga 
mundësitë që ofron tregu ndërkombëtar.

Përmes kësaj përpjekjeje të përbashkët, Shqipëria ven-
dos bazat për një të ardhme më të ndritur, ku bujqësia or-
ganike, gjurmueshmëria dhe inovacioni do të jenë shtyllat 
kryesore për zhvillimin e qëndrueshëm dhe përmirësimin e 
mirëqenies në komunitetet rurale.

Gjurmueshmëria dhe Bujqësia Organike, trajnimet që fuqizojnë fermerët, 
NVM-të, QTTB-të dhe AREB-të në Shkodër dhe Korçë

(Vijon nga faqja 3)
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ngrohja globale

Prof. Ass. Enver Isufi, Agronom në Mbrojtjen e Bimëve dhe Bujqësinë Biologjike

Buxheti i shtetit 2025 dhe kërcënimet nga ngrohja 
globale e klimës 

Prof. Ass. Enver Isufi, Agronom në Mbrojtjen 
e Bimëve  dhe Bujqësinë Biologjike

Nr. 1 / Nëntor, 2024 

Kohët e fundit u miratua buxheti për vitin 2025 
Ne ende nuk e dimë se sa është rritur buxheti për 

Emergjencat Civile, por unë mendoj se duhet të jetë 
një zë buxheti, posaçërisht për të përballuar rreziqet 
e pritshme nga ngjarjet dëmprurëse të shkaktuara 
nga ngrohja globale.  Të gjithë po e shikojmë me sytë 
tanë se çfarë po ndodh kudo në Evropë me pasojat e 
ngrohjes globale.  

Ka ardhë koha, që në radhë të parë politikëbërësit 
dhe vendimmarrësit të dëgjojnë më seriozisht insti-
tucionet shkencore. Institucionet shkencore serioze 
botërore kanë këshilluar politikën botërore që para 
40 viteve, për rreziqet që do t’i kanoseshin botës nga 
ngrohja globale. Këto 10 vitet e fundit, të gjithë jemi 
ndërgjegjësuar për drejtësinë e këshillimeve të dhëna 
nga shkenca, port tani bota është në një mendje, se 

mbase jemi në një pikë të pakthyeshme për të 
korrigjuar gabimet e bëra.  

Si reagim pozitiv ndaj ngrohjes globale po rriten 
me shpejtësi disa elemente teknologjike që ecin drejt 
“Ekonomisë së Gjelbër” 

Fushat e ekonomisë që po ecin në drejtimin e duhur 
janë: 

• Shtimi i numrit të makinave elektrike, 
• Përdorimi i energjisë diellore, 
• Përdorimi i energjisë së erës, 
• Teknologji me teknika të larta në menaxhimin e 

gazit karbonik (CO2), 
• Shtimi i sipërfaqes së bujqësisë biologjike/              

organike, e cila përdor një pjesë të inputeve, të cilat 
nuk vijnë nga industria ndotëse prej gazrave serrë të 
shkatërrimit të shtresës së Ozonit, ku më kryesorët 
janë: gazi karbonik (CO2), Metani (CH4), Oksidi Azotit 
(NO2) etj.  

• Prodhimi i proteinave dhe yndyrnave me origjinë 
nga bota bimore dhe kufizimi i kafshëve shtëpiake, 
sepse blegtoria përdor burime të mëdha uji dhe en-
ergjie, etj.  

Megjithatë ngjarjet e rënda klimatike do të ndodhin.  
Jemi në një kohë, që duhet të bëjmë një kompromis 

jo shumë të këndshëm mes zhvillimit të shpejtë dhe 
zhvillimit të qëndrueshëm. Pra në mënyrë figurative, 
duhet ecur me atë “marsh” që të shmangin aksidentet 

klimatike. Shteti duhet parë si një familje. Çdo familje 
ecën me llogari ekonomike. Nuk synon drejtë luksit 
të tepruar, por mban edhe një buxhet rezervë për të 
përballuar vështirësitë që mund të ndodhin.  

Ka ardhur koha për një strategji kursimi në të gjitha 
degët dhe degëzat e ekonomisë. Luksin duhet ta 
zëvendësojmë vetëm me të nevojshmet dhe të domo-
sdoshmet jetike. Natyra e abuzimeve njëqindvjeçare 
të njeriut ndaj saj, po i shpresh me hakmerrje për pak 
orë.  

Ngjarjet e ngrohjes globale po sjellin dëmet që 
shkaktojnë luftrat me armët moderne, si tanket, rra-
ketat, dreonet vrasës.  

Në këtë këndvështrim buxheti rezervë duhet të jetë 
sa ai i mbrojtjes së atdheut.  

Pa rezerva monetare nuk ndihmohen dot fermerët 
e dëmtuar nga kushtet e ngohjes globale, nuk ndih-
mojmë dot bizneset e dëmtuara, nuk ndihmojmë dot 
qytetarët që humbasin shtëpitë nga rreziqet e klimës. 
Këto ngjarje potenciale negative shkaktojnë kolapse 
ekonomike. Sistemi i sigurimeve duhet të bëhet me 
forcën e ligjit.  

Ky ligj detyron çdo qytetar dhe biznes që të kursejë 
për ditët të vështira.  

Pra mendoj se duhet të ketë një zë buxheti, 
“Buxheti i përballimit të rreziqeve të ngrohjes 
globale të klimës”…

Përmbytjet nga shirat e rrëmbyeshëm Thatësirat po shtrihen në miliona hektarë

Dëmtimet e bujqësisë nga breshëri
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InforMacIone

Java Ndërkombëtare e Sipërmarrjes 
rikthehet në Tiranë

Java Ndërkombëtare e 
Sipërmarrjes (GEW Albania 
2024 ) rikthehet në Tiranë nga 
datat 18-25 nëntor, me një sërë 
aktivitetesh të rëndësishme ku 
do të mblidhen së bashku nova-
torë, sipërmarrës dhe biznese 
nga shumë vende të botës.

Nën kujdesin e posaçëm të 
ministres së Shtetit për Sipër-
marrjen dhe Klimën e Biznesit, 
Delina Ibrahimaj së bashku me 
Agjencinë Shtetërore të Start 
Up-eve , do të organizohen 
mbi 50 aktivitete në Tiranë, me 
mbështetjen e 35 partnerëve 
nga sektori publik dhe privat, 
bota akademike dhe organiza-
tat ndërkombëtare që operojnë 
në vend.

Java Ndërkombëtare e 
Sipërmarrjes (GEW Alba-
nia 2024) do të ketë në fokus 
rritjen e ndërveprimit midis 
të gjithë aktorëve, rrjetëz-
imin, diversifikimin e finan-
cimeve alternative, fuqizimin 
e ekosistemit mbështetës, por 
mbi të gjitha transformimin e 
kulturës së të bërit biznes me 
qasje ndaj risive globale dhe 
krijimit të vlerës së shtuar për 
ekonominë.

Në këtë frymë, sesionet që 

do të organizohen do të përfshi-
jnë aftësim dhe frymëzim nga 
histori suksesi sipërmarrjesh 
kombëtare dhe ndërkombëtare; 
motivim nga folës dinamik 
dhe takime me mentorë; pro-
grame aftësimi me partnerë të 
ndryshëm; diskutime me gratë 
sipërmarrëse, të rinj ambiciozë 
dhe drejtues biznesesh; disku-
time në panele, prezantime dhe 
raporte të industrive; vizita në 
biznese dhe takime të dedi-
kuara me drejtues të korporat-
ave të huaja dhe vendase.

Kjo javë do të mbledhë së 
bashku themelues biznesesh, 
investitorë, ekspertë dhe entuzi-
astë të sipërmarrjes nga e gjithë 
bota, duke ofruar mundësi për 
rrjetëzim, mësim dhe bash-
këpunim për zhvillimin e ideve 
dhe projekteve të reja.

Gjatë javës, qytetarët dhe 
profesionistët shqiptarë do të 
kenë mundësinë të marrin pjesë 
në një seri aktivitetesh, duke 
përfshirë seminare, trajnimet, 
panele diskutimi dhe sesione 
mentorimi që do të mbahen 
në disa nga lokacionet më të 
rëndësishme të Tiranës.

Të gjitha sesionet e kësaj 
jave synojnë të frymëzojmë, 

motivojmë, fuqizojmë, lidhim 
dhe ndajmë njohuritë në fush-
ën e sipërmarrjes me studentë, 
studentë sipërmarrës, mentorët 
dhe partnerët tanë të biznesit.

Shqipëria ka histori të suk-
sesshme sipërmarrjesh të reja 
dhe po punon për të fuqizuar 
ekosistemin e tyre, përmes 
një kuadri ligjor model dhe 
mbështetjes së vazhdueshme 
financiare. Misioni ynë është 
pikërisht zhvillimi i këtij viz-
ioni.

Qeveria Shqiptare është 
e angazhuar gjithmonë dhe 
më shumë në mbështetje të 
sipërmarrjes novatore dhe 
përmirësimit të mjedisit 
ekonomik, përmes aksesit fi-
nanciar me skemat e granteve, 
zhvillimit të kapaciteteve të 
lehtësuesve, si dhe aftësimit të 
talenteve, duke i shërbyer një 
qëllimi primar, atij të rritjes së 
qëndrueshme ekonomike.

Kjo është një mundësi e 
shkëlqyer për të kthyer Shq-
ipërinë në një qendër dinamike 
për inovacion dhe zhvillim 
ekonomik, duke bashkuar pro-
fesionistë dhe liderë të ndry-
shëm nga e gjithë bota në një 
javë të mësimit dhe rritjes.

Shqipëria dhe OSBE të përkushtuara për 
mbrojtjen e mjedisit dhe mirëqenien e komunitetit

Ambasadori i OSBE-së në 
Tiranë, Michel Tarran mori 
pjesë në takimin rajonal “Paran-
dalimi i prerjeve të paligjshme 
të pyjeve në Malet e Sharrit dhe 
në zonën e Masivit të Korabit”, 

së bashku me prefektin e Dibrës, 
Nexhbedin Shehu dhe ekipin 
për ndryshimet klimatike të 

Zyrës së Bashkërenduesit për 
Veprimtaritë Ekonomike dhe 
Mjedisore të OSBE-së.

Takimi mblodhi mbi 50 
zyrtarë të zonave të mbrojtura, 
përfaqësues bashkiakë, të poli-

cisë kufitare dhe organizata të 
shoqërisë civile.

“Shqipëria është e bekuar 

me një biodiversitet të pa-
sur dhe peizazhe që përbëjnë 
shtyllën kurrizore të sekto-
rit të saj të turizmit dhe të 
ekonomive vendore. Sot, jemi 
mbledhur këtu, në rajonin e 
bukur të Dibrës, brenda zonës 
së mbrojtur Korab-Koritnik – 
një rajon i bollshëm me burime 
natyrore dhe potencial turistik, 
por i cenueshëm nga rreziqet 
mjedisore nëse zhvillimi nuk 
menaxhohet në mënyrë të qën-
drueshme. Si Shqipëria, ashtu 
edhe OSBE-ja, janë të përkush-
tuara për ruajtjen e këtyre bu-
rimeve nëpërmjet praktikave 
të qëndrueshme, që mbrojnë 
mjedisin dhe mirëqenien e ko-
munitetit”, tha Tarran.

Takimi është pjesë e projek-
tit me fonde jashtëbuxhetore 
“Forcimi i përgjigjeve ndaj 
rreziqeve të sigurisë nga ndry-
shimet klimatike në Evropën 
Juglindore, Evropën Lindore, 
Kaukazin e Jugut dhe Azinë 
Qendrore”, i cili zbatohet nga 
OSBE-ja, në partneritet me 
“adelphi”.

Fokusi i projektit në Ev-
ropën Juglindore janë mali i 
Sharrit dhe Masivi i Korabit, 
që përbëhen nga katër zonat 
e mbrojtura: Korab-Koritnik, 
Mavrovë, Mali Sharr dhe 
Sharri/Šara.

Çela takim me ambasadorin Atay: Përafrim 
i modelit turk të turizmit me atë shqiptar

Transformimi i shpejtë i 
Shqipërisë në rrugën integruese 
dhe në mënyrë të veçantë ecu-
ria shumë pozitive e sektorit të 
turizmit ishin në qendër të ta-
kimit që Drejtoresha e Përgjith-
shme e Agjencisë Kombëtare 
të Turizmit, Zana Çela zhvilloi 
me Ambasadorin e Republikës 
së Turqisë në Shqipëri, Tayyar 
Kağan Atay.

Drejtoresha e Përgjithshme 
e AKT-së paraqiti në takim, 
vizionin afatmesëm dhe afat-
gjatë të qeverisë shqiptare që 
shtrihet përtej rritjes së thjeshtë 
ekonomike, konkretisht në zh-
villimin strategjik të turizmit të 
nivelit të lartë.

Duke patur parasysh edhe 
shifrat në rritje të turistëve, ku 
numri vizitorëve nga Turqia i 
kaloi 300 mijë vetëm në 2024, 
ambasadori Atay e përgëzoi 
Shqipërinë për këtë sukses të 
madh.

“Jemi krenarë për suksesin 
tuaj. Për një vend me 2.8 mil-
ion banorë, tërheqja e një num-

ri 4 herë më të madh sesa num-
ri i popullsisë është një sukses 
i madh”, theksoi ambasadori 
turk.

Çela shprehu dëshirën 
për të konsoliduar bash-
këpunimin dhe shkëmbimin 
e eksperiencave mes Agjen-
cisë Kombëtare të Turizmit 

me Agjencinë Turke të Pro-
movimit dhe Zhvillimit të 
Turizmit.

Ambasadori Atay tregoi 
vullnetin e plotë për t’u anga-
zhuar në përafrimin e modelit 
turk të turizmit me atë shqiptar, 
edhe në kuadër të partneritetit 
strategjik mes Shqipërisë dhe 
Turqisë.

Në takim u bisedua edhe 
mbi kalendarin digjital të ak-

tiviteteve turistike dhe kultur-
ore që aplikacioni TEA ofron 
për turistët.

Kumbaro: Rikualifikim ekoparkut të Ulzës dhe 
ndërtim i qendrës multifunksionale në lumin Vjosa

Ministrja e Turizmit dhe 
Mjedisit, Mirela Kumbaro de-
klaroi se me buxhetin 2025 
investimet e brendshme rriten 
në masën 19%, ose plus 173 
milionë lekë, ku përmendi dy 
investime kryesore të parashi-
kuara në zonat e mbrojtura.

Në fjalën e saj në Komision-
in e Veprimtarisë Prodhuese, 
ku po shqyrtohet në parim pro-
jektligji “Për buxhetin e vitit 
2025” të Ministrisë së Turizmit 
dhe Mjedisit, ministrja Kum-
baro tha se “investimi i parë 
është rikualifikimi i ekoparkut 
të Ulzës, park natyror të cilin 
në vitin 2022 e dyfishuam në 
hapësirë, përgatitëm projektin 
me buxhetin e vitit të kaluar. 
Sapo ka filluar puna dhe do 
të vazhdojë në tre vite me një 
vlerë 523 milionë lekë”.

“Ju bëj me dije se punimet 
kanë filluar dhe do të vazhdoj-
në gjatë sipas parashikimeve 
të tavaneve të buxhetit afat-
mesëm”, tha Kumbaro.

Kumbaro tha se investimi 
tjetër është ndërtimi i qendrës 
multifunksionale në lumin 
Vjosa, me një vlerë në total prej 
690 milionë lekë, pas shpalljes 
së Vjosës Park Kombëtar.

“Pas shpalljes së Vjosës Park 
Kombëtar dhe konkursit kom-
bëtar për të ndërtuar qendrën 
multifunksionale për Parkun 
Kombëtar të Vjosës do të ketë 3 
vendndodhje. Qendra kryesore 
në Tepelenë aty ku lidhet Vjosa 
me lumin Drino, një degë – ante-

në po e quaj, do të jetë në Përmet 
në pjesën e sipërme të lumit të 
Vjosës dhe një tjetër antenë në 
Nartë, Vlorë, ku është një tjetër 
degëzim në të cilin të kemi një 
mbulim jo vetëm thjesht për viz-
itorë, jo thjesht pika informacio-
ni, por jemi duke folur për qen-
dra multifunksionale, për zyra 
për administratën, laboratorë për 
kërkime shkencore dhe me muze 
natyror”, nënvizoi Kumbaro.

Ministrja Kumbaro u shpreh 
se “të gjitha këto do të shpjegoj-
në jo vetëm nëpërmjet edukim-
it, por edhe nëpërmjet informa-
cionit të prezantuar në mënyrë 
sa reale, aq dhe moderne të 
gjithë biodiversitetin e florës 
dhe faunës që, si e kanë quajtur 
të gjithë shkencëtarët ndërkom-
bëtarë Vjosën, është një labora-
tor natyror i jashtëzakonshëm 
për faktin se është lumi i vetëm 
i egër në Evropë, pasi në të 
gjitha vendet e tjera të Evropës 
lumenjve i janë ndërhyrë”.

“Kufijtë e Parkut Kombëtar 
të Vjosës shtrihen nga kufiri 
me Greqinë ku fillojmë marrim 
pjesën e asaj që i takon Shq-

ipërisë sepse 70 km e para janë 
në Greqi, përfshijnë tre lumen-
jtë: Shushicën, Bënçën e Drinon 
dhe grykëderdhjen e Vjosës, 
mes qarkut të Fierit dhe Vlorës, 
grykëderdhje që ka një mbrojtje 
të dyfishtë”, tha Kumbaro.

Ministrja Kumbaro bëri 
të ditur gjithashtu se “kemi 
miratuar Planin e Integruar të 
Menaxhimit të Parkut Kom-
bëtar Lumi Vjosa dhe kemi 
marrë edhe miratimin nga pala 
gjermane për një grant për të 
na asistuar në zbatimin e këtij 
plani me projekte të vogla në 
territor, ku përfshihen Korça, 
Gjirokastra, Fieri dhe Vlora”.

“Ne kemi përgatitur edhe 
dosjen për të aplikuar në 
UNESCO në kategorinë “Nje-
riu dhe Biosfera”, një kat-
egori shumë e rëndësishme 
e trashëgimisë natyrore të 
UNESO-s. Dosja është pranu-
ar, është në fazën e shqyrtimit 
kemi opinione pozitive dhe 
besojmë shumë fort që në 
2025 Vjosa do të jetë pjesë e 
trashëgimisë botërore natyrore 
e UNESCO”, tha Kumbaro.
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Shqipëri-Kinë, bashkëpunim në rritje dhe tregje të reja 
eksplorimi në shkëmbimet tregtare

Republika Popullor e Kinës, 
është vendi me potencialin 
më të lartë ekonomik renditet 
ndër partnerët kryesorë tregtar 
me Shqipërinë.

Gjatë viteve të fundit, Kina 
është zhvilluar në vendin me 
teknologjik dhe më prodhues 
bujqësor në botë. Vëllimi  i 
përgjithshëm ekonomik është 
rritur nga  7.7 miliardë euro në 
vitin 1952, në 15 trilon euro 
në vitin 2022.

Vitet e fundit marrëdhëniet 
e Shqipëri- Kinë kanë shënuar 
një intensifikim të marrëd-
hënieve ekonomike tregtare.

Shqipëria ka qenë 
përfituese e disa projekteve 
nga qeveria kineze edhe pse 
me ndihma modeste ato kanë 
qenë të rëndësishme dhe kanë 
luajtur një rol të rëndësishëm 
në sektorët ku janë adresuar si 
në shkolla, bujqësi apo struk-
turën digjitale.

Kina është një nga vendet 
kryesore me të cilat Shqipëria 
ka bashkëpunim për shkëm-
bimet tregtare si eksporte dhe 
importet.

Bizneset shqiptare ndër-
kohë janë shumë të angazhua-
ra dhe po shtojnë interesin për 
produktet kineze, sidomos 
tek ato që i përkasim artiku-
jve elektronik, pajisje hidro-
sanitare që zënë gati 55% të 
volumit të përgjithshëm të im-
porteve kineze në Shqipëri.

Referuar të dhënave  të 
Drejtorisë së Përgjithshme të 
Doganave, sasia e importeve 
kineze përkthehet në 59 mil-
iard lekë ndërsa eksportet 
shqiptare drejt Kinës kapin 
vlerën 37 milionë lekë. Kjo 
do të thotë se bashkëpunimi i 
bizneseve mes të dy vendeve 
Shqipëri –Kinë ka shumë po-
tencial për tu zhvilluar ende 
më shumë në periudhën në 
vijim.

Nga ana tjetër angazhimi 
i qeverive dhe bizneseve për 
nxitjen e bashkëpunimit Shq-
ipëri-Kinë ka zënë vend të 
rëndësishëm edhe në Unionin 
e Investimeve të Ballkanit 
Perëndimor, ku shënohen 
statistika të rëndësishme të 
këtij bashkëpunimi.

Duke i referuar të dhënave 
të fundit të shkëmbimeve treg-
tare Shqipëri - Kinë për vitin 
2023, rezulton se ka pasur një 
rritje të ndjeshme jo vetëm me 
bazë vjetore por edhe me vitet 
e mëparshme.

Treguesi në rritje i shkëm-
bimeve tregtare ka kapur shi-
frën e 1 miliardë eurove, kjo 
shifër i afrohet viteve 2003 
apo 2005 të cilat janë vitet ku 
shënohen edhe treguesit më të 

lartë të shkëmbimeve tregtare 
mes dy vendeve.

Sipas Institutit të Statis-
tikave INSTA,  në vitin 2017, 
eksportet shqiptare drejt Kinës 
thuajse u dyfishuan.

Gjatë muajit janar 2017 
eksportet arritën në vlerën e 
601 milionë lekëve, ndërsa 
në janar të 2016-s vlera e ek-
sporteve ishte 363 milionë 
lekë. Ndërsa importet, bëhet e 
ditur nga statistikat, llogariten 
3.361 milionë lekë me një ulje 
të lehtë krahasuar me janarin 
e vitit 2016 kur u importuan 
3.421 milionë lekë mallra.

Sipas të dhënave të Insti-
tutit të Statistikave 7.1 % e 
vëllimit tregtar në vitin 2016 u 
krye me Kinën. INSTAT bën 
të ditur gjithashtu se në 2016-
ën importet nga Kina u rritën 
8.8 % krahasuar me 2015-ën.

Në vlerë importet në vitin 
2016 arritën në 50.652 mil-
ionë lekë, nga 46.567 milionë 
lekë që rezultonin në 2015-ën. 
Ndërsa sa i përket eksporteve 
në vlerë, ato llogariten 7.452 
milionë lekë në 2016-ën, nga 
6.570 që ishin një vit më parë.

Referuar strukturës së 
mallrave nga Kina importohen 
makineri, pajisje, pjesë këm-
bimi, materiale ndërtimi, met-
ale, si dhe tekstile dhe këpucë. 
Ndërsa eksportohen kryesisht 
minerale.

Ndërkohë po sipas IN-
STAT, referuar vitit 2021 
Shkëmbimet tregtare Shqipëri 
–Kinë kanë pasur luhatje  në 
krahasim me vitin e kaluar 
për sa i përket eksporteve të 
cilat kanë pësuar një rënie prej 
77.8%.

Eksportet për periudhën 
shtator 2018 janë 243 milionë 
lekë në krahasim me 1.094 
miliardë lekë në shtator të 
2017. Pra, janë ulur me 851 
milionë lekë. Importet nga ana 
tjetër, këtë shtator janë 4.283 
miliardë lekë në krahasim më 
3.959 miliardë lekë në shta-
tor 2017. Pra, kanë pësuar një 
rritje prej 324 milionë lekë ose 
8.2 %.

Për sa i përket importeve si-
pas grup-mallrave konstatohet 
një rritje në mallrat si: “Ush-
qim, pije duhan, Lëkurë dhe 
artikuj prej lëkure, Prodhime 
druri dhe letre, Materiale 
ndërtimi metale dhe Makineri, 
pajisje dhe pjesë këmbimi” 
dhe një ulje në mallrat si : Min-
erale, lëndë djegëse, Produkte 

kimike dhe plastike, Prodhime 
druri dhe letre dhe Tekstile 
dhe këpucë” .

Në vitin 2023, eksportet 
shqiptare drejt Kinës shënu-
an rënie me gati 50 % gjatë 
pesëmujorit të parë të këtij viti 
krahasuar me të njëjtën peri-
udhë të një viti më parë.

Instituti i Statistikave (IN-
STAT) raportoi se në 5-mu-
jorin e këtij viti eksportet e 

mallrave shqiptare drejt Kinës 
llogariten në vlerë 3.2 mil-
iardë lekë, nga 6 miliardë lekë 
të eksportuara në 5-mujorin e 
2022-shit.

Ndërkohë, importet e mall-
rave, referuar INSTAT, arritën 
vlerën 37.6 miliardë lekë. Në 
të njëjtën periudhë të 2022-
shit u importuan 27.4 miliardë 
lekë mallra.

Shqipëria importon nga 
Kina në këtë periudhë makin-
eri, pajisje dhe pjesë këmbimi 
vlera e të cilave gjatë këtij 
5-mujori llogaritet 19.5 mil-
iardë lekë. Po ashtu tekstile 
dhe këpucë, me vlerë gati 4.9 
miliardë lekë, produkte kimike 
e plastike me vlerën mbi 3.2 
miliardë lekë dhe dhe materi-
ale ndërtimi e metale me vlerë 
5.2 miliardë lekë.

Ndërsa në vitin 2024, ek-
sportet shqiptare drejt Kinës 
shënuan rritje me 25 % gjatë 
gjashtëmujorit të parë të këtij 
viti krahasuar me të njëjtën 
periudhë të një viti më parë.

Instituti i Statistikave (IN-
STAT) raportoi se në 6-mu-
jorin e e parë 2024 eksportet e 
mallrave shqiptare drejt Kinës 
llogariten në vlerë 5.3 miliardë 
lekë, nga 4.2 miliardë lekë të 
eksportuara në 6-mujorin e 
2023-shit.

Ndërkohë, importet e mall-
rave, referuar INSTAT, arritën 
vlerën 42.4 miliardë lekë. Në 
të njëjtën periudhë të 2023-
shit u importuan 46.7 miliardë 

lekë mallra.
Shqipëria eksporton drejt 

Kinës kryesisht minerale, 
ndërsa importon makineri, pa-
jisje dhe pjesë këmbimi vlera 
e të cilave gjatë këtij 6-mujori 
llogaritet 20.4 miliardë lekë.

Po ashtu tekstile dhe kë-
pucë, me vlerë gati 4.9 mil-
iardë lekë, produkte kimike 
e plastike me vlerën mbi 6.5 
miliardë lekë dhe dhe materi-

ale ndërtimi e metale me vlerë 
5.9 miliardë lekë.

Shkëmbimet tregtare mes 
Shqipërisë dhe Kinës janë në 
rritje, me një histori të gjatë 
bashkëpunimi. Shqipëria 
vlerëson fuqinë ekonomike 
të Kinës dhe ka potencial 
për të zhvilluar më tej bash-
këpunimin. Investimet kineze 
në Shqipëri janë të inkura-
juese, ndërsa mundësitë për të 
rritur bashkëpunimin ekono-
mik dhe tregtar janë të shumta. 
Sfida për të arritur më shumë 
dhe për të shfrytëzuar më mirë 
mundësitë e bashkëpunimit 
vazhdon.

Në kuadrin e bashkëpunim-
it të ngushtë mes dy vendeve, 
ekspertët vlerësojnë me rëndë-
si Projektin e Kinës për rrugën 
e Mëndafshtë.

Projekti i Kinës për rrugën 
e Mëndafshtë është një Pro-
jekt Rajonal, që nuk prek 
vende individuale por ideja 
është për të identifikuar  ato 
segmente rajonale që mund të 
mbështeteshin për tu integruar 
më pas në rrjetin e korridoreve 
të projektuar të transportit.

Shqipëria edhe për arsye 
gjeopolitike, e konsideron 
këtë projekt me vlera të kon-
siderueshme.

Në vitet 1960 -1970 Kina 
dhe Shqipëria krijuan së 
bashku një kapitull miqësie 
që po zhvillohen edhe me an-
gazhimin e bizneseve të të dy 
vendeve.

Vitet e fundit marrëdhëniet 
Shqipëri-Kinë kanë ruajtur 
një vrull të mirë zhvillimi 
mes të të dy vendeve, që për-
ballen me mundësi të mira 
bashkëpunimi në kuadër të 
Nismës Një Brez Një Rrugë 
dhe mekanizmit të bash-
këpunimit Kinë vendet e Eu-
ropës  Qendrore dhe Lindore.

Shkëmbimet tregtare Shq-
ipëri Kinë diversifikohen në 
fushën e Bujqësisë dhe Ush-
qimit

Vitet e fundit eksportet e 
Shqipërisë drejt Kinës kanë 
qenë të diversifikuara edhe në 
drejtim të sektorit të bujqësisë. 
Majlti made in Albania dhe 
produkte të tjera shqiptare si 
qumështi e vaji i ullirit kanë 
hyrë në tregun kinez dhe gru-
pi i parë i mjaltit shqiptar në 
tregun kinez është eksportuar 
tashmë në Kinë.

Marrëdhëniet tregtare 
midis anëtarëve të shoqatave 
të Këshillit të Agrobiznesit 
Shqiptar (KASH) dhe subjek-
teve tregtare nga  Republika  
Popullore e  Kinës  janë  të   
hershme,  të  qëndrueshme,   
pavarësisht  largësisë, konsi-
derohen reciprokisht dobipru-
rëse dhe vlerësohen shumë 
korrekte.

Në vitin 2022, shoqatat e 
KASH-it dhe anëtarët e saj 
intensifikojnë bashkëpunimin 
me autoritet kineze të  intere-
suara të vijojnë të importojnë 
nga   Kina   traktorë  e   mjete   
të   mekanikës bujqësore   të   
prodhuara   me   teknologji  
bashkëkohore,   pjesë   ndër-
rimi,   linja   të   agropër-
punimit.  

Gjithashtu interesi i bash-
këpunimit shtrihet edhe në 
fushën e asistencës,   përvojës   
dhe   teknologjisë   bashkë-
kohore   për   përpunimin   
e   mbetjeve organike dhe 
përmirësimin e mjedisit në 
zonat rurale.

Anëtarët e shoqatave të 
KASH shprehin interes dhe 
po punojnë të eksportojnë në 
Republikën Popullore të Ki-
nës Ullinj dhe Vaj ulliri cilë-
sor, mjalt, bimë mjekësore e 
aromatike, pije si verë, konjak 
dhe raki, agrume, arra, lajthi 
dhe bajame etj.      

Gjithashtu në fokus të 
bashkëpunimit ka qenë edhe 
importi i  traktorëve,   maki-
nerive   e   mjeteve bujqësore  
nga  Kina, që zë  një  peshë  

të  rëndësishme  në parkun e 
mjeteve bujqësore.

Vite më parë përmes një 
kredie nga Republika Popul-
lore e Kinës, është importuar 
njëherësh 2000 traktorë  të 
rinj, për të rinovuar parkun 
e mjeteve   bujqësore,   që  
është   sasia   më   e   madhe   
e   importuar   në   një   kon-
tratë. Gjithashtu fakt është se 
importi i traktorëve nga Kina, 
prej sektorit privat nuk është 
ndërprerë asnjëherë.

Në këtë kohë Ministria e 
Punëve të Jashtme të Repub-
likës Popullore të Kinës dhe 
Ambasada e Kinës në Tiranë 
kontribuan duke i dhënë sho-
qatës AVALB në Cërrik, një 
grant për furnizimin me mjete 
të mekanikës bujqësore. Nis-
ma për rinovimin e parkut të 
traktorëve dhe mjeteve bujqë-
sore pritet të vazhdojë edhe në 
zona të tjera të vendit në këtë 
sektor.

Të gjitha këto i kanë dhë-
në një shtysë bashkëpunimit 
tregtarë Shqipëri Kinë.

Dy vendet kanë gjetur 
gjuhën e përbashkët për të 
forcuar më tej bashkëpunimin 
dhe në mënyrë më të struktu-
ruar.

Ekspertët vërejnë se edhe 
në planin e marrëdhënieve 
tregtare private Kina renditet 
në partnerët e rëndësishëm 
tregtar për Shqipërinë në 
veçanti në këndvështrimin e 
importeve .

Sot Shqipëria importon 
nga Kina gati 11% të totalit të 
importeve kryesisht në mallra 
teknologjike sepse progresi i 
industrisë kineze dhe cilësia i 
ka bërë ato mjaft konkurruese 
çka tregon për një rritje të 
qëndrueshme të shkëmbime 
ekonomike Shqipëri Kinë.

Me rëndësi është fakti që 
eksportet nga Shqipëria drejt 
Kinës kanë qenë në rritje dhe 
kjo vihet re nga muaji në muaj 
por dhe nga viti në vit dhe kjo 
rritje shënon gati 3.6% në vi-
tin e fundit, sipas INSTAT.

Statistikat flasin për një 
hap të rëndësishëm që po 
shënojnë bashkëpunimet mes 
bizneseve të dy vendeve që 
kanë nevojë të eksplorojnë 
edhe më tej tregun kinez.

Shqipëria dhe Kina kanë 
pasur ndër vite marrëdhënie të 
mira dhe bashkëpunim serioz. 
Sot interesi i sipërmarrjes shq-
iptare për të ndjekur panaire 
në Kinë dhe anasjelltas, është 
shenjë e interesit shtuar për të 
rritur bashkëpunimin me pri-
oritete tregtimin e mallrat dhe 
forcimin e tregut tregtar mes 
dy vendeve.

Ekosistemi i Kune-Vainit, tashmë një libër i ri mbi 
qasjen ekologjike ndaj lagunës

Në sallën “Akademikët” të 
Akademisë së Shkencave të 
Shqipërisë u promovua libri 
“Kompleksi ligatinor i Kune-
Vainit, qasja ekologjike”.

Në këtë botim jepen për 
herë të parë në Shqipëri 
gjetjet shkencore gjithëpërf-
shirëse gjatë punës në kuadër 
të Programit Kërkimor të Për-
bashkët: “Qasja ekologjike e 
kompleksit lagunor të Kune-
Vainit, Lezhë”. Këto të dhëna 
nga secili grup janë paraqitur 
në mënyrë të përmbledhur 

edhe në ngjarje shkencore, 
ose janë botuar në revista 
shkencore, brenda ose jashtë 
vendit.

Por këtu ato vijnë më të 
plota dhe gjithëpërfshirëse, 
sidomos për përmbajtjen e 
të dhënave dhe diskutimin 
e tyre, paraqitjen tabelare, 

grafike ose ilustrimin e mirë 
me foto të llojeve, habitateve 
sidomos të llojeve mikrosko-
pike.

Të grupuara në një vëllim 
të vetëm ato ndihmojnë më 
mirë në njohjen tërësore të 
këtij ekosistemi me rëndësi 
për Lezhën, vendin dhe gjithë 

rajonin.
Rezultatet dhe rekoman-

dimet e këtij studimi së 
bashku ndihmojnë adminis-
tratën e Zonave te Mbrojtura 
Lezhë, vendimmarrjen ven-
dore dhe ekspertizën mje-
disore vendase në njohjen 
më mirë të gjendjes, por jo 
vetëm, edhe në ruajtjen dhe 
ripërtëritjen ekologjike në të 
ardhmen, për një menaxhim 
më të mirë, në përmbushjen 
e standardeve të kërkuara në 
shkallë ndërkombëtare.
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Përdorimi i dronëve në bujqësi
Spërkatja: 
Megjithëse shumica e 

spërkatjeve ajrore të pesti-
cideve në botë bëhen duke 
përdorur aeroplanë tradicio-
nalë me krahë fiks, përdorimi 
i avionëve më të vegjël, të pi-
lotuar nga distanca ka fituar 
pranim të konsiderueshëm 
nga aplikuesit e pesticideve 
në shumë vende të tjera. 

Tradicionalisht, spërkatja 
ajrore e pesticideve është 
bërë duke përdorur avionë 
konvencionalë me krahë fiks 
ose helikopterë me një pilot 
në bord. Megjithatë, kjo po 
ndryshon. Avionë të veg-
jël të pilotuar nga distanca 
po përdoren për të aplikuar 
pesticide në mbarë botën, 
veçanërisht në Azinë Lindore 
(kryesisht Kinë, Japoni dhe 
Korenë e Jugut). Për shem-
bull, rreth 2,800 helikopterë 
pa pilot u regjistruan që nga 
marsi 2016 në Japoni, duke 
spërkatur më shumë se një 
të tretën e fushave të orizit të 
vendit. Edhe pse orizi është 
kultura kryesore e trajtuar 
me dronë spërkatës në Japo-
ni, përdorimi i dronëve për 
trajtimin e kulturave të tjera 
si gruri, tërshëra, soja dhe 
kulturat e tjera është rritur 
në mënyrë të qëndrueshme. 
Sipas një raporti, 30% e 
spërkatjes së pesticideve në 
Korenë e Jugut bëhet duke 
përdorur drone. 

Koreja dhe Japonia kanë 
përdorur dronë për vite me 
rradhë, kryesisht helikopterin 
me një rotor, të telekoman-
duar. Përdorimi prej tyre i 
dronëve me shumë rotorë 
është shumë më i vonë në 
kontrast me Kinën që ka për-
jetuar rritjen më të ndjeshme 
të përdorimit të dronëve me 
shumë rotorë për spërkatjen 
e pesticideve. Droni i parë 
për spërkatje me shumë ro-
torë në Kinë u prodhua në vi-
tin 2009. Në vitin 2016, 200 
kompani prodhuan dhe shitën 
mbi 169 modele të ndryshme 
të dronëve për spërkatje me 
shumë rotorë me shitje to-
tale që i kalonin 10,000 njësi. 
Prodhuesit kinezë të dronëve 

vazhdojnë të prezantojnë një 
ose dy modele të reja çdo vit, 
shpesh me përmirësime të 
rëndësishme. Aktualisht, Kina 
është përdoruesi më i madh i 
dronëve të vegjël me shumë 
rotorë. Në vitin 2020, Kina 
spërkati 64 milionë hektarë 
duke përdorur teknologjinë e 
aplikimit të dronëve të veg-
jël. Një vit më vonë (2021), 

sipërfaqet e tokës bujqësore 
të spërkatura nga dronët u 
rritën në 153 milionë hek-
tarë. Spërkatja e tyre me dron 
përfshin jo vetëm insekticide 
dhe fungicide, por edhe her-
bicide dhe defoliante. Edhe 
pse përdorimi i dronëve për 
spërkatje në Kinë filloi në vi-
tin 2015, përdorimi i dronëve 
për të spërkatur pesticidet në 
të gjitha vendet e tjera që nga 
viti 2024 është vetëm i ba-
rabartë me një përqindje të 
vogël të përdorimit aktual të 
dronëve me spërkatje në Kinë. 
Siç raportohet në People’s 
Daily Online (2022), sipas të 
dhënave nga Qendra Kom-
bëtare e Zgjerimit dhe Shër-
bimeve Agroteknike të vendit 
(NATESC) Kina kishte rreth 
4,000 drone për mbrojtjen e 
të mbjellave në vitin 2016. 
Në vitin 2021, më shumë se 
120,000 dronë u përdorën për 
të spërkatur pesticide në mbi 
175. 5 milionë hektarë tokë 
bujqësore në të gjithë vendin, 
dhe kishte mbi 200,000 pilotë 
droni bujqësor. 

Në të kundërt, spërkatja 
me dron është në fillimet e tij 
në Shtetet e Bashkuara, por 
interesi për këtë teknologji 
nga aplikuesit e pesticideve 
po rritet vazhdimisht. 

Dronët spërkasin në 
mënyrë më efikase fusha të 
vogla në formë të çrregullt. 

Dronët zvogëlojnë 
ndjeshëm rrezikun që apli-
kuesit të kontaminohen nga 
pesticidet, veçanërisht ata që 
përdorin spërkatës shpine. 

Spërkatja me dron nuk 
është e re. I përdorur për herë 
të parë në Japoni në 1997, 
droni Yamaha RMax duket 
si një helikopter i vogël. Ka 
një rotor të vetëm me një di-

ametër prej rreth 3 metra, pe-
shon rreth 95 kg dhe ka mbi 
15 litra kapacitet të rezer-
vuarit të spërkatjes. Me një 
rezervuar të plotë dhe spër-
katje me 1 gallon (3,78 litra 
në minute), rezervuari ka të 
ngjarë të jetë bosh në rreth 4 
minuta. Aktualisht është duke 
u zhvilluar një përhapje e 
shpejtë e dronëve më të lehtë 

dhe lehtësisht për t’u përdorur 
për spërkatje të pesticideve. 
Ato janë të lehta, por mjaft 
të fuqishme për të ngritur një 
rezervuar prej 40-55 litra. 

Duke përdorur sensorë të 
ultrazërit (ultrasonic echoing) 
si dhe laserë që hetojnë dritën, 
dronët mund ta rregulloj-
në lartësinë karshi relievit 
gjeografik dhe të parandaloj-
në përplasjen. Gjithashtu, 
dronët mund të skanojnë lir-
shëm dhe të spërkasin bimët 
me një precision të lartë sipas 
kërkesës së tyre. Rezultatet 
janë mahnitëse: parandalohet 
ndotja e ujërave nëntokësore 
dhe spërkatja mund të bëhet 
pesë herë më shpejt se me 
makineri tradicionale. 

Vëzhgimi i prodhimit 
të bimëve: 
Një ndër pengesat krye-

sore në fermat me sipërfaqe 
të mëdha është vëzhgimi i 
prodhimtarisë. Për këtë, një 
monitorim sa më adekuat ndaj 
dëmtimeve nga faktorë të 
jashtëm është shumë i rëndë-
sishëm dhe kjo shumë lehtë 
mund të bëhet me dronë. 

Zbulimi i hershëm i 
sëmundjeve përmes ima-
zheve të bazuara në drone 
mund të rrisë rendimentet e të 
korrave me 25%. Ndërhyrja 
në kohë e bazuar në të dhënat 
e dronëve siguron kultura më 
të shëndetshme dhe me cilësi 
më të lartë. Dronët e bujqë-
sisë reduktojnë përdorimin 
e kimikateve me 35% duke 
synuar saktësisht zonat e tra-
jtimit, duke ruajtur burimet 
natyrore dhe duke reduktuar 
ndotjen. 

Për bujqësinë inteligjente 
dhe Bujqësinë Precize (PA), 
sensori në distancë nga ajri 

konsiderohet të jetë një nga 
teknologjitë më të rëndë-
sishme. Zbulimi në distancë 
nga ajri, me ndihmën e dro-
nëve, përdor imazhet e gjatë-
sive të ndryshme valore dhe 
mat indekset e vegjetacionit 
për të njohur disa kushte të të 
mbjellave. 

Në dekadat e fundit, aero-
planët me pilot ose satelitët 
janë përdorur për të kapur 
imazhet e dëshiruara që janë 
përdorur për bujqësi të saktë. 

Kapja e imazheve duke 
përdorur aeroplanë me pi-
lot është një çështje shumë 
e kushtueshme dhe problemi 
me imazhet satelitore është 
se rezolucioni hapësinor i 
imazhit nuk është aq i mirë 
sa dëshirohet në shumicën e 
kushteve. Për më tepër, di-
sponueshmëria dhe cilësia e 
imazheve varen nga kushtet 
e motit. 

Një avancim në 
teknologjitë e mjeteve ajrore 
pa pilot (UAV) dhe reduk-
timi i peshës së pajisjeve të 
ngarkesës ka zhvendosur sen-
sorin në distancë të të mbjel-

lave përmes kësaj teknologjie. 
Kjo teknologji është më pak 
e kushtueshme, kursen kohë 
dhe kap imazhe me rezolu-
cion të lartë në një mënyrë jo 
shkatërruese. 

Sistemet e monitorimit 
me dron ndihmojnë fermerët 
për të vëzhguar pamjet ajrore 
të të mbjellave. Monito-
rimi i Dronëve të Shëndetit 
të Bimëve mund të zbulojë 
stresin e bimëve përpara se 
të jetë i dukshëm për syrin e 
njeriut, duke përdorur kamera 
që kapin ndryshime delikate 
në ngjyrë ose temperaturë. 
Identifikimi dhe adresimi i 
zonave të stresuara ndihmon 
në parandalimin e humbjes së 
prodhimit. 

Një veçori tjetër e rëndë-
sishme e kësaj teknologjie 
është aftësia e saj për të moni-
toruar rendimentin rregullisht, 
d. m. th. në çdo javë, apo edhe 
në çdo orë. Disponueshmëria 
e shpeshtë e informacionit për 
të mbjellat i ndihmon fermer-
ët të ndërmarrin veprime kor-

rigjuese për menaxhim më të 
mirë të të mbjellave. 

Ujitja: 
Duke përdorur sensorë të 

llojeve të ndryshme, dronët 
mund të identifikojnë pjesë 
të tokës të cilat janë tharë apo 
kanë nevojë për përmirësim 
të gjendjes së lagështisë. 
Me sensorët e duhur, dronët 
mund të identifikojnë se cilat 
pjesë të fushës marrin shumë 
pak ose shumë ujë. Për më 
tepër, pasi bimët të rriten, 
dronët lejojnë një matje të 
saktë të shëndetit, nxehtësisë 
dhe densitetit të të mbjel-
lave, duke lejuar që të bëhen 
rregullime të ujitjes ndërsa 
rriten bimët. Si pjesë shtesë e 
kësaj mund të llogaritet edhe 
treguesi i masës gjethore, që 
pasqyron shëndetin e bimës 
dhe energjinë që ajo bimë 
lëshon. 

Dihet se mbajtja e një 
lagështie tokësore dhe ajrore 
optimale për bimët është diç-
ka e vështirë. Teprica e ujit 
destabilizon ekuilibrin e ok-
sigjenit, duke rrezikuar kalb-

jen e rrënjëve, mbingarkesën 
e barërave të këqija dhe një 
lagështi të tepërt që mund 
të asfiksojë bimët. Mungesa 
e lagështisë bën që bimët të 
thahen, shfaqjen ekores të 
shtratit të farës, keqformime 
të tuberave dhe që përfundon 
me rendiment më të ulët. 

Dronët e ujitjes precize of-
rojnë të dhëna për sistemet e 
ujitjes precize, duke aplikuar 
ujë vetëm aty ku nevojitet. 
Dronët identifikojnë këto 
pika, duke kursyer ujin dhe 
duke reduktuar faturat e ujit. 

Dronët e Planifikimit 
të Ujitjes ofrojnë të dhëna 
thelbësore për planifikim. 
Kombinimi i të dhënave të 
dronëve me parashikimet e 
motit, llojin e tokës dhe nevo-
jat e të mbjellave për të kri-
juar një orar ujitjeje që reduk-
ton mbetjet e ujit dhe siguron 
furnizim optimal me ujë. 

Dronët e mirëmbajtjes së 
sistemit e bëjnë më të lehtë 
mirëmbajtjen e sistemit të 
ujitjes. Pamjet ajrore ndihmoj-

në në zbulimin e problemeve 
të mundshme si tubacionet 
e dëmtuara ose spërkatësit 
e gabuar, (sidomos në ras-
tin e ujitjes me pika ose me 
makineri të ndryshme) duke 
parandaluar probleme më të 
mëdha në të ardhmen. 

Shëndeti i bimës: 
Në bujqësi është shumë e 

rëndësishme të parandalohen 
sëmundjet sesa të shërohen 
Duke skanuar bimët përmes 
sensorëve me rreze infra të 
kuqe, dronët identifikojnë 
bimët që shfaqin simptoma 
të padëshirueshme. Po ashtu, 
mund ta përcjellin rregullisht 
shëndetin e bimës. Kështu, 
fermerët mund të zbatojnë 
mbrojtje më të saktë dhe 
ta dokumentojnë prob-
lemin nëse kanë sigurime 
mbrojtëse. 

Dronët mund të pajisen me 
kamera dixhitale RGB për të 
vlerësuar shëndetin e të kor-
rave. Ngjashëm me inspek-
timin vizual, një imazh RGB 
mund të përdoret për të iden-
tifikuar zonat e prekura nga 

faktorët kufizues të rritjes 
së bimëve, të tilla si barërat 
e këqija, insektet, sëmundjet 
dhe uji dhe lëndët ushqyese 
të pamjaftueshme. 

Monitorimi i shëndetit 
të bimëve i bazuar në dron 
është një qasje moderne dhe 
inovative për bujqësinë dhe 
menaxhimin e tokës. Ai përf-
shin përdorimin e dronëve të 
pajisur me sensorë dhe kam-
era të ndryshme për të vlerë-
suar shëndetin dhe gjend-
jen e të mbjellave, pyjeve 
dhe vegjetacionit tjetër. Kjo 
teknologji ka fituar popullar-
itet sepse ofron informacion 
në kohë dhe të detajuar që 
mund të ndihmojë fermerët, 
menaxherët e tokës dhe stu-
diuesit të marrin vendime të 
informuara për menaxhimin 
e të mbjellave, kontrollin e 
dëmtuesve dhe shpërndarjen 
e burimeve. Këtu janë disa 
aspekte kryesore të monito-
rimit të shëndetit të bimëve 
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(Vijon nga faqja 13) Përdorimi i dronëve në bujqësi
të bazuara në dron:

1.Teknologjia 
e sensorëve: 
Dronët janë të pajisur me 

sensorë të ndryshëm që kapin 
lloje të ndryshme të dhë-
nash. Disa nga sensorët më 
të përdorur për monitorimin 
e shëndetit të bimëve përfshi-
jnë kamerat multispektrale 
dhe hiperspektrale, kamerat 
termike, LiDAR (Zbulimi 
dhe Spektri i Dritës) dhe mar-
rës GPS. 

2. Mbledhja e të dhënave: 
Dronët fluturojnë mbi 

fusha ose zona të pyllëzuara 
në shtigje fluturimi të para-
caktuara, duke kapur të dhëna 
ndërsa fluturojnë. Sensorët në 
bord mbledhin të dhëna për 
aspekte si ngjyra e vegjeta-
cionit, temperatura dhe lartë-
sia. Kamerat multispektrale 
dhe hiperspektrale mund të 
kapin dritën e reflektuar nga 
bimët, e cila siguron informa-
cion për shëndetin e tyre dhe 
nivelet e stresit. 

3. Analiza e të dhënave: 
Të dhënat e mbledhura 

nga dronët analizohen më 
pas duke përdorur softuer 
të specializuar. Kjo analizë 
mund të sigurojë njohuri për 
tregues të ndryshëm të shën-
detit të bimëve, të tilla si 
përmbajtja e klorofilit, nive-
let e lagështisë, infektimet 
nga dëmtuesit dhe sëmundjet 
dhe fuqia e përgjithshme e të 
mbjellave. 

4. Zbulimi i hershëm: 
Një nga avantazhet e 

rëndësishme të monitorimit 
të bazuar në dron është zbu-
limi i hershëm. Zbulimi i her-
shëm i çështjeve si infektimet 
e dëmtuesve ose stresi i ujit 
në të mbjella mund t’i ndih-
mojë fermerët të ndërmarrin 
veprime korrigjuese përpara 
se të ndodhin dëme të kon-
siderueshme. 

5. Bujqësia precize: 
Teknologjia me dron lejon 

praktikat e bujqësisë precize. 
Fermerët mund të synojnë 
zona specifike në fushat e 
tyre që kanë nevojë për tra-
jtim, në vend që të aplikojnë 
burime në mënyrë uniforme 
në të gjithë fushën. Kjo 
redukton përdorimin e pesti-
cideve dhe plehrave, duke re-
zultuar në kursime të kostos 
dhe përfitime mjedisore. 

6. Menaxhimi i pyjeve: 
Dronët përdoren gjithash-

tu në menaxhimin e pyjeve 
për të vlerësuar shëndetin e 
pemëve, për të monitoruar 
sëmundjet ose dëmtuesit dhe 
për të planifikuar për prerjen 
e drurit. Dronët mund të kri-
jojnë modele të detajuara 3D 
të pyjeve, të cilat mund të 
jenë të paçmueshme për me-
naxhimin e burimeve. 

7. Hulumtimi dhe          
Konservimi: 
Studiuesit dhe konserva-

torët përdorin monitorimin 
e shëndetit të bimëve të ba-
zuara në dron për një sërë 
aplikimesh, duke përfshirë 
studimin e ndikimit të ndry-
shimeve klimatike në bimësi, 
monitorimin e specieve të 
rrezikuara dhe gjurmimin e 
ndryshimeve të ekosistemit 
me kalimin e kohës. 

8. Konsideratat 
rregullatore: Operacionet 

me dron, duke përfshirë moni-
torimin e shëndetit të bimëve, 
u nënshtrohen rregulloreve në 
shumë vende. Këto rregullore 
mbulojnë çështje të tilla si 
lartësia e fluturimit, privatësia 
dhe siguria. Operatorët duhet 
të jenë të vetëdijshëm dhe të 
respektojnë ligjet lokale. 

9. Integrimi i të dhënave: 
Të dhënat e mbledhura 

nga dronët mund të integro-
hen me burime të tjera infor-
macioni, të tilla si të dhënat e 
motit, imazhet satelitore dhe 
sensorët me bazë tokësore, 
për të ofruar një pamje më të 
plotë të shëndetit të bimëve 
dhe kushteve mjedisore. 

Monitorimi i shëndetit 
të bimëve i bazuar në dron 
është një mjet i fuqishëm që 
mund të përmirësojë efika-
sitetin bujqësor, të zvogëlojë 
përdorimin e burimeve dhe të 
kontribuojë në praktika më të 
qëndrueshme të menaxhimit 
të tokës. Megjithatë, kërkon 
gjithashtu një nivel të caktuar 
ekspertize teknike për të ope-
ruar dronët dhe për të anali-
zuar në mënyrë efektive të 
dhënat e mbledhura. Ndërsa 
teknologjia vazhdon të përp-
arojë, aplikimet dhe aftësitë 
e monitorimit të shëndetit të 
bimëve me bazë drone ka të 
ngjarë të zgjerohen edhe më 
tej. 

Në vitin 2022, dronët e 
bujqësisë arritën piketa të 
reja, duke transformuar pei-
zazhin bujqësor me aftësitë 
e tyre të avancuara dhe ap-
likimet e gjera. Përparimet 
teknologjike, rritja e nor-
mave të adoptimit, miratimet 
rregullatore dhe rastet e për-
dorimit të zgjeruar nënvizuan 
rolin kryesor të dronëve në 
bujqësinë moderne. Duke 
rritur saktësinë, efikasitetin 
dhe qëndrueshmërinë, dronët 
e bujqësisë kanë vendosur një 
standard të ri për praktikat 
bujqësore, duke premtuar 
një të ardhme ku teknologjia 
dhe bujqësia integrohen pa 
probleme për të përmbushur 
kërkesën në rritje globale 
për ushqim. Evoluimi i va-
zhdueshëm i teknologjisë së 
dronëve dhe integrimi i saj 
në praktikat bujqësore mba-
jnë potencialin për të revolu-
cionarizuar më tej bujqësinë, 
duke siguruar një sektor bu-
jqësor më produktiv, të qën-

drueshëm dhe elastik. 
Në vitin 2022, dronët e 

bujqësisë arritën lartësi të pa-
precedentë, duke revolucio-
narizuar praktikat bujqësore 
dhe duke ndikuar ndjeshëm 
në sektorin bujqësor në mbarë 
botën. Pikat e arritura nga 
këto pajisje inovative përfshi-
jnë përparimet në teknologji, 
normat e rritura të adoptimit, 
miratimet rregullatore dhe 
aplikacionet më të gjera që 
rrisin produktivitetin, qën-
drueshmërinë dhe përfitimin 
në bujqësi. Kjo përmbledhje 
gjithëpërfshirëse eksploron 
se si dronët e bujqësisë ar-
ritën piketa të reja në vitin 
2022, duke detajuar faktorët 
kryesorë që kontribuojnë në 
suksesin e tyre dhe efektet e 
thella që ato kanë në bujqësi-
në moderne. 

Përparimet 
teknologjike 
1. Saktësia dhe saktësia e 
zgjeruar. 
Një nga momentet më 

domethënëse në vitin 2022 
ishte përmirësimi i saktësisë 
dhe saktësisë së dronëve bu-
jqësorë. Të pajisur me GPS të 
avancuar, sensorë multispek-
tralë dhe hiperspektralë, këta 
dronë u dhanë fermerëve të 
dhëna të detajuara dhe të sakta 
mbi shëndetin e të mbjellave, 
kushtet e tokës dhe infektimet 
nga dëmtuesit. Integrimi i in-
teligjencës artificiale (AI) 
dhe algoritmeve të mësimit 
të makinerive lejoi dronët të 
analizonin të dhënat në kohë 
reale, duke ofruar njohuri të 
veprueshme që mundësojnë 
ndërhyrje të sakta. Ky hap 
përpara teknologjik ka bërë 
të mundur identifikimin e 
çështjeve në një fazë të her-
shme, duke siguruar zgjidhje 
në kohë dhe efektive. 

2. Jetëgjatësia 
e përmirësuar e baterisë 
dhe koha e fluturimit
Një tjetër përparim kritik 

ishte përmirësimi në jetëg-
jatësinë e baterisë dhe kohën 
e fluturimit. Teknologjitë e 
reja të baterive dhe dizajnet 

me efikasitet të energjisë zg-
jasin kohën e funksionimit të 
dronëve, duke i lejuar ata të 
mbulojnë zona më të mëdha 
pa rikarikim të shpeshtë. Ky 
përmirësim ishte thelbësor 
për operacionet bujqësore në 
shkallë të gjerë, duke reduk-
tuar kohën e ndërprerjes 
dhe duke rritur efikasitetin e 
përgjithshëm. Disa modele 
të nivelit të lartë arritën kohë 
fluturimi mbi një orë, duke 
përmirësuar ndjeshëm prak-
ticitetin dhe përdorshmërinë 
e tyre në fusha të gjera bujqë-
sore. 

3. Aftësitë Autonome 
dhe Swarm 
(Teknologjia e Tufës së 
dronëve)
Në vitin 2022, zhvil-

limi i dronëve autonome dhe 
teknologjisë së tufës (dronëve) 
shënoi një moment historik të 
rëndësishëm. Dronët auto-
nome, të pajisur me sisteme 
të avancuara navigimi dhe 
veçori të shmangies së penge-

save, mund të funksionojnë 
në mënyrë të pavarur, duke 
reduktuar nevojën për ndë-
rhyrje njerëzore. Teknologjia 
Swarm mundësoi që dronët e 
shumtë të punonin në mënyrë 
bashkëpunuese, duke mbulu-
ar zona të gjera në mënyrë më 
efikase dhe duke kryer detyra 
komplekse si spërkatja dhe 
monitorimi i sinkronizuar. 
Këto aftësi përmirësuan në 
mënyrë drastike shkallëzue-
shmërinë e aplikacioneve të 
dronëve në bujqësi. 

4. Integrimi me IoT dhe 
Big Data 
(Të dhëna të mëdha)
Integrimi i dronëve të 

bujqësisë me Internetin e 
Gjërave (IoT) dhe analitikën 
e të dhënave të mëdha (Big 
Data) luajti një rol transform-
ues në vitin 2022. Dronët tani 
mund të lidhen pa probleme 
me pajisje të tjera bujqësore 
inteligjente, si sensorët e tokës 
dhe stacionet e motit, për të 
mbledhur të dhëna gjithëpërf-
shirëse. Ky integrim i të dhë-
nave lejoi parashikime më të 

sakta dhe vendimmarrje të 
informuar, duke përmirësuar 
ekosistemin e saktë të bujqë-
sisë. Analizat e të dhënave 
të mëdha ndihmuan në për-
punimin e vëllimeve të mëd-
ha të të dhënave të mbled-
hura nga dronët, duke ofruar 
njohuri më të thella mbi per-
formancën e të mbjellave dhe 
kushtet mjedisore. 

Rritja e normave të 
adoptimit 
1. Pranimi më i gjerë 

midis fermerëve
Në vitin 2022, shkalla e 

adoptimit të dronëve bujqë-
sorë pa një rritje të konsid-
erueshme midis fermerëve në 
mbarë botën. Ndërgjegjësimi 
për përfitimet e teknologjisë 
së dronëve, të tilla si kursim-
et e kostos, rendimentet e 
përmirësuara të të mbjellave 
dhe ndikimi i reduktuar në 
mjedis, çuan në pranim më 
të gjerë. Programet arsimore, 
demonstrimet dhe historitë 
e suksesit nga adoptuesit e 

hershëm ndihmuan në kapër-
cimin e skepticizmit dhe 
theksuan avantazhet e prek-
shme të përdorimit të dronëve 
në bujqësi. 

2. Mbështetja dhe 
Subvencionet e Qeverisë
Shumë qeveri e njohën po-

tencialin e dronëve të bujqë-
sisë dhe prezantuan politika 
dhe subvencione mbështetëse 
për të inkurajuar miratimin e 
tyre. Stimujt financiarë, gran-
tet dhe subvencionet e bënë 
më të lehtë për fermerët e veg-
jël dhe të mesëm investimin 
në teknologjinë e dronëve. 
Për më tepër, qeveritë ofruan 
programe trajnimi për të pa-
jisur fermerët me aftësitë e 
nevojshme për të përdorur 
dronët në mënyrë efektive. 
Këto nisma luajtën një rol 
vendimtar në përshpejtimin 
e adoptimit të teknologjisë së 
dronëve në bujqësi. 

3. Partneritete dhe 
Bashkëpunime
Bashkëpunimet midis 

prodhuesve të dronëve, kom-

panive bujqësore dhe institu-
cioneve kërkimore lehtësuan 
miratimin e gjerë të dronëve 
bujqësorë në vitin 2022. Këto 
partneritete çuan në zhvillim-
in e zgjidhjeve të përshtatura 
që adresonin nevoja speci-
fike bujqësore. Për shembull, 
bashkëpunimet rezultuan në 
drone të optimizuar për lloje 
të ndryshme kulturash, terre-
nesh dhe kushtesh klimatike. 
Sipërmarrjet e përbashkëta 
dhe projektet pilot demon-
struan përfitimet praktike të 
dronëve, duke inkurajuar më 
shumë fermerë të adoptojnë 
këtë teknologji. 

Aprovimet dhe 
Kornizat 
Rregullatore
1. Proceset e thjeshta 
rregullatore
Në vitin 2022, organet 

rregullatore në shumë vende 
racionalizuan proceset e mi-
ratimit për operacionet e dro-
nëve bujqësorë. Duke njohur 
sigurinë dhe efikasitetin me 
teknologjinë moderne të dro-
nëve, rregullatorët prezan-
tuan udhëzime më të qarta 
dhe mekanizma miratimi më 
të shpejtë. Këto procese të 
thjeshta reduktuan pengesat 
burokratike dhe e bënë më të 
lehtë për fermerët vendosjen 
e dronëve në operacionet e 
tyre. 

2. Rastet e përdorimit 
të zgjeruar
Miratimet rregullatore 

zgjeruan gjithashtu rastet e 
përdorimit për dronët bujqë-
sorë. Përtej aplikimeve tradi-
cionale si monitorimi dhe 
spërkatja e të korrave, dronët 
morën miratime për detyra 
të tilla si monitorimi i bagë-
tive, menaxhimi i ujitjes dhe 
vlerësimi i fatkeqësive. Ky 
zgjerim i rasteve të përdorim-
it zgjeroi fushën e aplikimeve 
të dronëve, duke i bërë ato 
mjete të domosdoshme në 
bujqësinë moderne. 

Aplikime dhe 
përfitime më të 
gjera 
1. Spërkatje precize e të 
mbjellave
Spërkatja e saktë e të 

mbjellave ishte një nga ap-
likimet më të spikatura të 
dronëve bujqësorë në vitin 
2022. Të pajisur me grykë 
dhe sensorë të avancuar, dro-
nët mund të aplikonin plehra 
dhe pesticide me saktësi të 
madhe. Kjo saktësi minimi-
zoi përdorimin e kimikateve, 
duke reduktuar kostot dhe 
ndikimin mjedisor duke ga-
rantuar shëndetin optimal të 
kulturave. Fermerët rapor-
tuan përmirësime të konsid-
erueshme në rendimentet dhe 
cilësinë e të mbjellave, duke 
theksuar efektivitetin e spër-
katjes me bazë droni. 
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2. Monitorimi i 
përmirësuar i të 
mbjellave
Dronët revolucionarizuan 

monitorimin e të mbjellave 
duke ofruar imazhe ajrore 
me rezolucion të lartë dhe të 
dhëna në kohë reale. Fermerët 
mund të monitorojnë rritjen e 
të mbjellave, të identifikojnë 
faktorët e stresit dhe të zbu-
lojnë infektimet e dëmtuesve 
me saktësi të paparë. Ky moni-
torim në kohë reale mundësoi 
masa proaktive, duke paran-
daluar dëmtimin e të mbjellave 
dhe duke siguruar ndërhyrje në 
kohë. Aftësia për të vlerësuar 
shëndetin e të mbjellave nga 
distanca dhe shpesh u tregua 
e paçmueshme, veçanërisht në 
fermat e mëdha dhe të largëta. 

3. Analiza e tokës
dhe e terrenit
Sensorët e avancuar në 

dronët e bujqësisë mundësuan 
analiza të detajuara të tokës 
dhe terrenit. Dronët mund të 
masin nivelet e lagështisë së 
tokës, përmbajtjen e lëndëve 
ushqyese dhe ngjeshjen, duke 
ofruar të dhëna thelbësore 
për optimizimin e praktikave 
të ujitjes dhe plehërimit. 
Kjo qasje e drejtuar nga të 
dhënat përmirësoi shëndetin 
dhe produktivitetin e tokës, 
duke çuar në praktika të qën-
drueshme bujqësore. Fermer-
ët mund të zbatojnë strategji 
të synuara të menaxhimit të 
tokës, duke reduktuar për-
dorimin e ujit dhe duke rritur 
elasticitetin e të mbjellave. 

4. Monitorimi dhe 
Menaxhimi i Blegtorisë
Përveç aplikacioneve të 

lidhura me të mbjellat, dronët 
gjetën përdorim në monito-
rimin dhe menaxhimin e bagë-
tive. Dronët e pajisur me kam-
era termike dhe gjurmim GPS 
mund të monitorojnë lëvizjen, 
shëndetin dhe sjelljen e tufës. 
Kjo aftësi i lejoi fermerët 
të zbulonin herët çështje të 
tilla si sëmundje, lëndime 
ose sjellje jonormale, duke 
siguruar ndërhyrje në kohë. 
Menaxhimi i bagëtive u bë 
më efikas, duke ulur kostot e 
punës dhe duke përmirësuar 
mirëqenien e kafshëve. 

5. Vlerësimi dhe 
Rimëkëmbja nga 
Fatkeqësitë
Dronët e bujqësisë lua-

jtën një rol vendimtar në 
vlerësimin e fatkeqësive dhe 
përpjekjet për rikuperim në 
vitin 2022. Pas fatkeqësive 
natyrore si përmbytjet, thatë-
sirat dhe stuhitë, dronët ofroj-
në vlerësime të shpejta dhe të 
sakta të dëmtimit të të mbjel-
lave dhe infrastrukturës. Ky 
informacion ishte jetik për 
koordinimin e përpjekjeve 
për rikuperim, aplikimin për 
pretendimet e sigurimit dhe 
planifikimin e strategjive të 
ardhshme të zbutjes së rrezi-

kut. Dronët ndihmuan fermer-
ët të rikuperoheshin më shpejt 
nga fatkeqësitë, duke minimi-
zuar humbjet ekonomike. 

Sfidat dhe 
perspektivat 
e ardhshme
1. Tejkalimi i Sfidave 
Teknike
Pavarësisht përparimeve 

të rëndësishme, sfidat teknike 
mbetën në vitin 2022. Çësht-
jet si jetëgjatësia e kufizuar e 
baterisë, varësia nga moti dhe 
kompleksiteti i menaxhimit të 
të dhënave kërkonin vëmendje 
të vazhdueshme. Përpjekjet e 
vazhdueshme kërkimore dhe 
zhvillimore janë thelbësore 
për të adresuar këto sfida dhe 
për të rritur besueshmërinë 
dhe performancën e dronëve 
bujqësore. 

2. Sigurimi i privatësisë 
dhe sigurisë së të dhënave
Përdorimi i gjerë i dronëve 

ngriti shqetësime për privatës-
inë dhe sigurinë e të dhënave. 
Fermerët kishin nevojë për 
siguri se të dhënat e tyre do 
të trajtoheshin në mënyrë 
të sigurt dhe etike. Krijimi 
i protokolleve të fuqishme 
të mbrojtjes së të dhënave 
dhe politikave transparente 
të përdorimit të të dhënave 
ishte thelbësore për të fituar 
besimin e fermerëve dhe 
për të siguruar përdorimin e 
përgjegjshëm të të dhënave të 
mbledhura me dron. 

3. Zgjerimi i Trajnimit 
dhe Mbështetjes
Për të maksimizuar 

përfitimet e dronëve të bu-
jqësisë, ishin të nevojshme 
trajnime gjithëpërfshirëse 
dhe programe mbështetëse. 
Fermerët duhej të fitonin af-
tësi për të përdorur dronët, 
interpretimin e të dhënave 
dhe integrimin e njohurive 
në praktikat e tyre bujqë-
sore. Zgjerimi i iniciativave 
të trajnimit dhe ofrimi i 
mbështetjes teknike të va-
zhdueshme do të ishte çelësi 
për adoptimin e qëndrueshëm 
dhe përdorimin efektiv të 
teknologjisë së dronëve. 

4. Rritja e Adoptimit
Ndërsa normat e adop-

timit u rritën në vitin 2022, 
përshkallëzimi i përdorimit 
të dronëve bujqësore për të 
arritur më shumë fermerë 
globalisht mbeti një prioritet. 
Sigurimi i përballueshmërisë, 
aksesueshmërisë dhe shkallë-
zueshmërisë së zgjidhjeve të 
dronëve do të ishte kritike 
për ta bërë këtë teknologji të 
disponueshme për fermerët e 
të gjitha madhësive dhe ra-
joneve. Bashkëpunimi i va-
zhdueshëm midis palëve të 
interesuara, duke përfshirë 
qeveritë, lojtarët e industrisë 
dhe institucionet kërkimore, 
do të ishte thelbësor për të 
nxitur miratimin e gjerë. 

Përdorimi i dronëve në bujqësi
A do ta çojnë dronët privatë 

bujqësinë në një nivel tjetër 
dhe do të fuqizojnë fermerët?

Është një pyetje e ndërli-
kuar me potencial për avan-
tazhe dhe vështirësi të mëdha 
nëse dronët privatë do të 
revolucionarizojnë bujqësinë 
dhe do t’u japin fermerëve më 
shumë fuqi. Këtu është një 
përmbledhje e secilës anë:

Përfitimet 
e mundshme:
Saktësi dhe efikasitet i 

përmirësuar: Fermerët mund 
të kursejnë kohë dhe punë 
duke përdorur dronët për të 
automatizuar detyra si spër-
katja dhe monitorimi i të kor-
rave. Përveç kësaj, ata mund 
të aplikojnë më saktë plehra 
dhe kimikate, gjë që ul mbet-
jet dhe efektet e tyre negative 
në mjedis. 

Mbledhja dhe analiza më 
e mirë e të dhënave: Dronët 
e pajisur me sensorë mund të 
mbledhin informacion të gjerë 
mbi shëndetin e të korrave, 
kushtet e tokës dhe përdorim-
in e ujit. Marrja e gjykimeve 
të arsimuara në lidhje me me-
naxhimin e dëmtuesve, ujitjes 
dhe teknikave të tjera bujqë-
sore është e mundur me për-
dorimin e këtyre të dhënave. 

Qasje e përmirësuar në 
vende të largëta: Dronët mund 
të hyjnë në vende të vështira 
për t’u arritur si fusha të përm-
bytura ose shpate të pjerrëta, 
duke mundësuar monitorimin 
dhe menaxhimin e të korrave 
që më parë ishin të pakal-
ueshme. 

Kostot e reduktuara: 
Dronët kanë potencialin 

t’i kursejnë fermerëve para 
për punën, kimikatet dhe ujin 
duke automatizuar detyrat 
dhe duke rritur efikasitetin. 

Sfidat për t’u marrë 
parasysh:
Siguria dhe rregulloret: Ka 

ende shumë pjesë lëvizëse kur 
bëhet fjalë për rregulloret dhe 
përdorimin e dronëve në bu-
jqësi. Për fermerët që dëshi-

rojnë të përdorin teknologjinë, 
kjo mund të çojë në pasiguri 
dhe kufizime. 

Kostoja dhe njohuritë 
teknike: Blerja dhe funksion-

imi i një droni mund të jetë i 
kushtueshëm dhe përdorimi 
i tij me sukses kërkon disa 
njohuri teknike. Për fermerët 
më të vegjël me më pak bu-
rime, kjo mund të jetë një 
pengesë. 

Shqetësimet për privatësi-
në: Përdorimi i dronëve mund 
të ngrejë shqetësime për 
privatësinë për disa fermerë 
dhe komunitete, veçanërisht 
kur bëhet fjalë për mbledhjen 
dhe mbikëqyrjen e të dhë-
nave. 

Ndikimi në mjedis: 
Megjithëse përdorimi i dro-
nëve mund të zvogëlojë efek-
tet negative të bujqësisë në 
mjedis, ka ende shqetësime 
për ndotjen nga zhurma e 
tyre, asgjësimin e baterive 
dhe dëmtimin e mundshëm të 
jetës së egër. 

Duke pasur parasysh të 
gjitha gjërat, dronët privatë 
kanë potencialin për të ndry-
shuar në mënyrë drastike bu-
jqësinë, por mënyra se si do të 
zgjidhen këto sfida do të për-
caktojë se sa ndikim të madh 
kanë ato. Do të jetë thelbë-
sore të adresohen shqetësimet 
si aksesueshmëria, përbal-
lueshmëria dhe rregullimi 
për të garantuar që të gjithë 
fermerët të mund të përfitojnë 
nga kjo teknologji. 

Është thelbësore të dihet 
se mjedisi bujqësor është i 
larmishëm dhe se faktorë 
të ndryshëm, si madhësia 
e fermës, lloji i të mbjel-
lave dhe vendndodhja, do 
të ndikojnë në përfitimin e 
mundshëm të dronëve. Për 
të realizuar plotësisht poten-
cialin e dronëve për bujqësi 
të qëndrueshme dhe të ba-
rabartë, fermerët, ligjvënësit 
dhe kompanitë e teknologjisë 
duhet të punojnë së bashku 
për të kryer kërkime dhe zh-
villim të vazhdueshëm. 

Kompania kineze XAG ka 
zhvilluar një lloj të ri dronësh 
modularë, të cilët përdorin 
komponente standarde, por 
janë të destinuar për bujqësi. 
Dronët mund të shpërndajnë 

të pavarur pesticide, si edhe 
të shikojnë shëndetin e të 
mbjellave dhe praninë e dëm-
tuesve. 

Farmerët kinezë thonë se 

përdorimi i dronëve është 
më i thjeshtë e më i shpejtë 
se spërkatja me dorë apo me 
makinat standarde të bujqë-
sisë e po ashtu edhe më lirë. 

XAG tash po zhvillon 
edhe dronë me kamera in-
fra të kuqe e sensorë, të cilët 
duhet të parashikojnë cilësinë 
dhe rendimentin e të mbjel-
lave, si dhe me ndihmën e 
aplikacionit në smart phone 
farmerit t’i japin pamje në 
rendimentin më pare se të fil-
lojë vjelja e prodhimit. 

Disavantazhet 
e përdorimit 
të dronëve 
Pavarësisht përparësive që 

ka përdorimi i dronëve në bu-
jqësi, shfrytëzimi i tyre sho-
qërohet dhe nga disa mangësi 
e të meta. 

Dronët janë të kush-
tueshëm: Dronët profesion-
alë janë krijuar për përdorim 
komercial dhe kanë veçori të 
avancuara si kamera me re-
zolucion të lartë, kohë më të 
gjata fluturimi dhe sensorë 
për shmangien e pengesave. 
Kostoja mesatare e një droni 
profesional varion nga 1000 
dollarë në 10000 dollarë ose 
më shumë. Kështu që një 
fermer i zakonshëm nuk do të 
jetë në gjendje të përballojë 
këto çmime. 

Ndotja e mjedisit: Spër-
katjet nga ajri mund të ndotin 
trupat ujorë dhe të ndikojnë 
në rrjedhat e vogla të ujit. 
Viktima mund të bëhen edhe 
kafshët. 

Papërshtatshmëria për të 
gjitha kulturat: Dronët nuk 
mund të përdoren për të gjitha 
kulturat p. sh. ato nuk mund të 
përdoren për spërkatje rrushi, 
gjethet e të cilit formojnë një 
tendë duke e bërë të vështirë 
spërkatjen. 

Dronët janë të pambrojtur: 
Dronët e bujqësisë janë më 
të prekshëm ndaj kushteve të 
pafavorshme të motit si era, 
reshjet etj. 

Ligjet dhe rregullat e ven-
dosura nga organet shtetërore. 

Përdorimi i dronëve bujqësore 
konsiderohet komercial. Kjo 
do të thotë që fermeri duhet 
t’i nënshtrohen trajnimit të 
operatorit të Administratës 

Federale të Aviacionit(FAA) 
për të marrë një certifikatë 
piloti në distance, ose të pu-
nësojë një operator me kuali-
fikimetë tilla. 

Dronë të vegjël autonomë, 
të krijuar për të menduar dhe 
lëvizur si bletët, mund të rev-
olucionarizojnë të ardhmen e 
bujqësisë, misionet e kërkim-
shpëtimit si dhe shumë fusha 
të tjera. Dronët e vegjël au-
tonomë, që mund të fluturoj-
në dhe të sillen si bletët, janë 
vizioni i së ardhmes për një 
ekip studiuesish në Univer-
sitetin e Merilandit. 

“Ata janë mekanizma flu-
turues shumë të vegjël të pa-
jisur me kamera, sensorë dhe 
kompjuter që janë në gjendje 
të perceptojnë botën (Courte-
sy: University of Maryland)) 
. . . të mendojnë, marrin ven-
dime dhe veprojnë si duhet.”

Së shpejti këta dronë au-
tonomë do të jenë në gjendje 
të ndihmojnë në pllenimin 
e luleve, ose të punojnë në 
mjedise që janë të rrezik-
shme për njerëzit. 

Dronët nuk telekomando-
hen nga njeriu. Ata përdorin 
vizionin kompjuterik për të 
“parë” pengesat gjatë flu-
turimit, si dhe inteligjencën 
artificiale për të përcaktuar 
rrugën më të mirë që duhet të 
ndjekin. 

Dronët janë ndërtuar për 
të imituar veprimet e zogjve 
dhe bletëve; për të fluturuar 
dhe për t’u orientuar nëpër 
mjedise të vogla. Ata do të 
lëshohen në terren nga një 
dron më i madh i dizajnuar si 
një zgjua bletësh për të kryer 
disa lloje detyrash. “Këta 
dronë ofrojnë mundësi të 
shumta. Përshembull dronët 
e tjerë kërkojnë pilotë nga 
distanca. Çdo dron kërkon 
një operator. Ndërsa dronët 
që po ofrojmë ne ngarkohen 
në dronin më të madh që i 
transporton në destinacionin 
e duhur dhe i dislokon dronët 
e vegjël në mënyrë automa-
tike”, thotë Nitin Sanket, 
kandidat doktorature në Uni-
versitetin e Merilendit. Këta 
dronë mund të kryejnë një 
udhëtim vajtje-ardhje prej 
më shumë se gjashtë kilo-
metrash. 

Ndërsa ka shqetësime mbi 
keqpërdorimin e mundshëm 
të këtyre dronëve të vegjël, 
tani për tani ekipi është duke 
u përqëndruar tek përfitimet 
që ata mund të sjellin. 

Teknologjia e dronëve 
është një ndihmë për bujqës-
inë. Mundëson aplikimin e 
saktë të inputeve, menaxhon 
barërat e këqija, kursen uji, 
zvogëlon keqpërdorimet e 
plehrave, duke përmirësuar 
në këtë mënyrë efikasitetin 
e përdorimit të burimeve. 
Gjithashtu redukton mun-
dimin e fermerëve dhe sig-
uron përfitueshmëri dhe 
produktivitet më të lartë të 
të mbjellave. 
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